

Ha sido dominado el movimiento monárquico en Portugal ::::: La Asamblea de Weimar imperialista

El proyecto definitivo de la Liga de las Naciones

El nuevo armisticio

Por fin se han puesto de acuerdo los aliados acerca de las condiciones de la renovación del armisticio.

Esas condiciones serán muy severas. Alemania tendrá que cumplirlas. Y si no las cumple peor para ella.

Alemania ha probado nuevamente su torpeza. Mucho antes de lo que le convenia ha vuelto a mostrarse altiva, arrogante y retardadora.

Parce que algunos elementos, entre los países que han hecho la guerra a Alemania, creían que esta nación estaba dispuesta a arrepentirse.

Magnanimidades con Alemania!... Tanto valdría echar margaritas a puercos.

El ministro de Hacienda de la República francesa, Klotz, ha entregado a Wilson un ejemplar del libro que el gran Estado Mayor de Alemania repartió entre la alta oficialidad de su ejército de ocupación de Bélgica y Francia.

Ese libro es uno de los documentos más formidables de cuantos prueban lo que Alemania ha hecho. En él se estudia con todo método y minuciosidad el problema del aniquilamiento de las industrias belga y francesa.

Destrucción de minas. Transporte a Alemania de máquinas. Demolición de altos hornos. Incautación de materias primas. Deportación de obreros hábiles...

Y todo lo que en dicha publicación oficial se ordena, fué realizado al pie de la letra, con una científica escrupulosidad destructora.

Y así resulta que Bélgica y el Norte de Francia han quedado arruinadas y asoladas para muchos años, mientras que Alemania, como, gracias a una humillación vergonzosa, se vio libre de invasiones, tiene intactos sus medios de producción y podrá, cuando quiera, recobrar su pujanza antigua.

Los belgas y los franceses observan con espanto que no tienen casi minas, ni fábricas, ni altos hornos, que sus mejores ciudades son montones de escombros, que les aguardan largos años de miseria...

Y piénsese en que Alemania tiene puesto el caso en la cabeza. Lo cubrió transitoriamente con un gorro frigio. A la primera ocasión tirará éste al suelo y se presentará delante de los pueblos asombrados vestida y tocada como en el verano de 1914.

Y disimula tan poco la intención de proceder así, que se ha precipitado una vez más y ha desgarrado el velo que había puesto en los ojos de sus vencedores. Los discursos de Ebert y David—dos socialistas kaiserianos a quienes votaron las derechas con regocijo—han tenido la virtud de convencer a Wilson y a los ingleses de la izquierda de que el peligro alemán subsistía con las mismas características que bajo el régimen aparentemente derrocado. Y de ahí que se haya llegado a un acuerdo acerca de la cuestión batallona de la renovación del armisticio.

ASAMBLEA NACIONAL

Lo mismo que el Reichstag ::::: Berna, 15.—Ya no hay duda de que la Asamblea Nacional alemana de Weimar se reúne en día más al antiguo Reichstag.

En la declaración que el jueves leyó Scheidemann, en nombre del Gabinete, parece que quiere encontrar la presencia de lo que en Alemania se ha llamado «el nuevo espíritu»; pero ya el discurso pronunciado por Groever, jefe de un partido con el que los socialistas

mayoritarios han pactado una alianza, era el discurso de un hombre que no ha aprendido nada, era un representante de la Alemania «no vencida é invencible» el que hablaba y condenaba la obra de la revolución.

Haumann, promotor de la Mittel Europa, menos torpemente había demostrado la misma confianza en la fuerza y la grandeza alemanas.

Ayer, el nuevo ministro de Asuntos Extranjeros, Brockdorff Rantzau, ha probado manifiestamente que las ideas de un ministro de la República alemana no diferían en nada de las de un diplomático de Guillermo II.

Alemania, tratando de igual á igual, sin haber sido derrotada, no hubiera tomado otra actitud frente á las Potencias de la Entente.

Con una insolencia muy aplaudida por los diputados, Brockdorff Rantzau ha reivindicado los derechos de la gran Alemania. Sin duda que no consiente, por lo menos por el momento, que Alemania se anexiona Suiza, Holanda y Escandinavia. Sobre este punto ha dado seguridades á la Asamblea. Pero reivindica el derecho de anexionarse el Austria alemana y, por otro lado, Berlín no ha renunciado á sus reivindicaciones sobre la Alsacia-Lorena. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Aprobación del proyecto de Sociedad de las Naciones ::::: París, 15.—Después de la lectura del pacto de la Sociedad de las Naciones, el Presidente Wilson declaró que las catorce naciones participantes en la redacción, que representan 1.200 millones de hombres, aprobaron el texto por unanimidad.

No solamente deben mantener la paz las naciones adheridas, sino que deben prevenir también todas las amenazas y peligros. Todas las clases sociales deben participar en la obra, cuyo principio está en la legislación internacional del trabajo. El mundo obrero ocupa hoy el primer lugar. Todo el peso del plan del trabajo mundial recae sobre sus espaldas.

Una de las cláusulas principales especifica la publicidad de los Convenios internacionales, valderos solamente si son presentados en el Secretariado de las Naciones. Desde ahora ya no habrá anexiones de pueblos sin defensa, pues se ha adoptado la forma de ayudar á los pequeños. La guerra ha terminado felizmente.

Los hombres dicen ahora: «Somos hermanos. Tenemos objetivos comunes no realizados hasta ahora, pero cuya grandeza percibimos, y que nos llevarán á un pacto fraternal y solidario.» En su discurso, sir Robert Cecil insiste sobre dos puntos:

1.º Ninguna nación podrá hacer la guerra antes de que se hayan agotado todos los medios de conciliación.

2.º Ninguna nación podrá violar la integridad de los otros países, cuyos límites serán fijados en la Conferencia. El espíritu de colaboración deberá sustituir al espíritu de competencia de las naciones. En su discurso, Orlando rindió homenaje al método adoptado por la Comisión, el cual ha permitido llegar á un buen resultado y vencer las grandes dificultades.

Terminó diciendo: «El acto de hoy es el más bello de la Historia. La libertad y la vida han sido engendrados por ideales que han redimido á la sociedad.» Bourgeois pronunció luego un discurso.

El delegado japonés dijo que se reserva hacer oportunamente una proposición, la cual espera será acogida favorablemente. Barnes, en nombre de los obreristas británicos, se felicita por el alto espíritu que ha presidido las deliberaciones. (Agencia Radio.)

El proyecto de la Sociedad de las Naciones París, 14.—Wilson saldrá el sábado para los Estados Unidos y, como es sabido, le reemplazará durante su corta ausencia el coronel House.

Antes de salir habrá tenido la satisfacción de ver terminado el proyecto de formación de la Sociedad de las Naciones. El comunicado que anuncia que Mr. Wilson leerá hoy viernes, á las tres de la tarde, los 26 artículos del proyecto, añade que, á pesar de las reservas que tuvieron que hacer algunos delegados sobre ciertos artículos, ha sido aceptada la totalidad del texto. (Agencia Radio.)

¿Habrá reunión en la Isla de los Principes? ::::: París, 14.—La cuestión de la reunión en la Isla de los Principes será tratada antes de la marcha de Wilson.

Es necesario decidir si se abandonará ó no este proyecto, puesto que los Gobiernos de Estonia, Curlandia y Lituania parecen dispuestos á aceptar la invitación. (Agencia Radio.)

Advertisement for 'CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA' by Fabian Vidal, priced at 6 pesetas.

Los sucesos de Portugal LA TENTATIVA DE RESTAURACION MONARQUICA

Cómo se preparó el movimiento ::::: Vigo, 15.—Recíbense de Oporto las siguientes noticias sobre la proclamación de la República:

A raíz de la restauración de la Monarquía, constituyéronse en Oporto dos Comités, militar y civil, que celebraban frecuentes reuniones. Por medio de agentes y delegados, estos Comités estaban constantemente enterados de todos los actos de la Junta gubernativa y de los movimientos de tropas.

Los trabajos realizados por los Comités consiguieron la adhesión á la causa republicana de casi todos los Cuerpos de la guarnición Norte.

En la penúltima reunión acordóse intentar el movimiento anteayer, á las dos de la madrugada; pero luego aplazóse para las cuatro de la tarde.

A esta hora formaron las fuerzas de la Guardia Nacional en el patio del cuartel, donde el capitán Sarmiento Pimentel arengólas, terminando por decir: «Quien quiera, que me siga.»

Izóse bandera republicana en el cuartel, saliendo inmediatamente las fuerzas mandadas por dicho capitán, uniéndoseles los soldados de los regimientos de Infantería números 18, 20 y 31.

La columna dirigióse al cuartel de Caballería núm. 9, cuyas fuerzas opusieron alguna resistencia, rindiéndose.

Allí fueron presos algunos oficiales complicados en el movimiento monárquico. La columna siguió hacia la plaza de Batalla, donde están situados los edificios de Correos y Telégrafos y el cuartel general. El capitán Sarmiento distribuyó las fuerzas, tomando posesión de Correos y Telégrafos. La guardia del Cuartel general opuso alguna resistencia, rindiéndose al fin y quedando en poder de los republicanos.

Luego marchó Sarmiento al Edén Teatro, convertido en prisión política, custodiado por elementos civiles. Penetró el capitán en el edificio alzando los brazos y diciendo que no se disparase un tiro; pero los elementos civiles recibieronle con una descarga cerrada, de la que el capitán resultó ileso.

Entablóse combate que duró dos horas, terminando con la rendición de los guardianes del edificio. Los republicanos pusieron inmediatamente en libertad á los presos que allí estaban, liberando también á los presos políticos que se hallaban en la cárcel del Aljube, Palacio Episcopal y casas de reclusión. Todos estos presos fueron armados, uniéndose á las tropas republicanas.

Al paso de la columna por las calles, saludaba al público dando vivas á la patria libre y á la República, agitando banderas republicanas.

En el cuartel de Infantería núm. 18 también hubo combate, entrando finalmente el paisaje en el cuartel é izando la bandera republicana.

Envío de parlamentarios ::::: El teniente coronel Coste Real Machado, que se hallaba en Lamoriz al frente de una columna monárquica, envió parlamentarios, diciendo que se rendía sin condiciones y pidiendo entrar en Oporto sin armas.

El Comité militar accedió, siendo desarmados los soldados.

Autoridades presas

Fueron presos el gobernador civil de Oporto, conde Maugalde, á quien los republicanos sorprendieron en su despacho oficial, y los miembros de la Junta gubernativa Luis Magalhaes, que hace poco estuvo en Madrid, y el vizconde De Blianne. Los demás miembros huyeron.

También fué preso el capitán Sagimaras, que mandaba la columna Relámpago.

Otras noticias Telegrafióse inmediatamente después de la proclamación de la República á todos los puntos del Norte.

Hoy han llegado á Vigo muchos portugueses.

LOS RESPONSABLES DE LA GUERRA

El libro de mister Oman ::::: Londres, 15.—El libro del profesor Oman, publicado en nombre del ministerio de Estado inglés, con la ayuda de los documentos oficiales británicos, contiene nuevas revelaciones sobre las responsabilidades de la guerra.

Mr. Oman demuestra en su libro que el Gobierno serbio no tuvo participación en el atentado de Sarajevo y que tiene la seguridad de que el Consejo de Potsdam del 5 de julio de 1914 efectivamente se celebró. En fin, está demostrado que Rusia movilizó parcialmente contra Austria antes de que Alemania hubiera movilizado; pero el Zar dió contraorden. El ministro de la Guerra ruso, Soukominoff, y su jefe de Estado Mayor desobedecieron por buenas razones. (Agencia Radio.)

El proyecto de Liga de Naciones

Extracto oficial Tribunal de arbitraje, con el cual están conformes todas las partes, según se estipula en todas las Convenciones existentes.

El artículo 14 expresa que el Consejo ejecutivo formulará los planes para un Tribunal permanente de justicia internacional que pueda juzgar cualquier asunto que las partes contratantes reconozcan debe ser sometido á él.

El artículo 15 establece que cualquier disputa ó diferencia no sometida al arbitraje se enviará para su resolución al Consejo ejecutivo. Si se acepta por unanimidad un arreglo por los miembros del Consejo, las partes que se disputan se conforman á no declarar la guerra á una nación que cumple con las recomendaciones que se le hacen; y si las dos partes que se hallan con diferencias y disputas se niegan á cumplir el resultado por el Consejo ejecutivo, éste propondrá las medidas necesarias para que se cumplan sus decisiones.

El artículo 16 expresa que si alguna parte contratante deja de respetar sus compromisos sobre el artículo 1.º será acusada de haber cometido un acto de guerra contra los demás miembros de la Liga, que suspenderán con ella toda clase de comercio y relaciones financieras.

El Consejo ejecutivo acordará la medida en que las fuerzas militares ó navales efectivas de sus miembros tendrán que contribuir para proteger los acuerdos y compromisos de la Liga de las Naciones.

El artículo 17 expresa que en las disputas que surjan entre un Estado que no lo sea, ó entre dos Estados que no sean miembros de la Liga, semejante Estado ó Estados que no son miembros de la Liga de las Naciones serán invitados á aceptar las obligaciones contraídas por los miembros, con el propósito de terminar dicha disputa.

En el caso de que una Potencia invitada de este modo se niegue á aceptar y emprenda cualquier clase de acción contra un Estado miembro de la Liga de las Naciones, se suspenderán con él toda clase de relaciones comerciales y financieras.

El artículo 18 establece que la Liga estará autorizada para inspeccionar en general el comercio de armas y municiones con los países en los cuales es necesario dicho control para los intereses comunes de las demás naciones.

El artículo 19 expresa y trata del nombramiento de mandatarios que administren las colonias y territorios ocupados en las condiciones ya conocidas. Si algunas comarcas que pertenecían antes al Imperio turco han llegado á un estado tal de desenvolvimiento que puedan ser reconocidas provisionalmente como naciones independientes, serán administradas, aconsejadas y ayudadas por la Potencia mandataria hasta que puedan regirse por sí mismas.

El artículo 20 trata del mantenimiento de condiciones humanitarias de trabajo en los países de los miembros de la Liga de las Naciones y del establecimiento de oficinas permanentes de trabajo.

Por último, la actual Convención se acepta por todos, derogando todas las obligaciones anteriores que no estén de acuerdo con estas condiciones. (T. S. H.)

LOS BOLCHEVIKIS

Ofrecimiento del Japon ::::: Washington, 15.—Los periódicos publican un despacho anunciando que el Gobierno ruso de Omsk ha aceptado la oferta del Japon, que le provera de soldados, de dinero y de armas contra los bolchevikis. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

La actitud de los alemanes ::::: Berna, 14.—Al mismo tiempo que los periódicos alemanes se muestran hostiles á las exigencias de la Entente relativas á la nueva renovación del armisticio, se emprende una violenta campaña contra los negociadores alemanes, en particular contra Erzberger.

Unos le reprochan por haber comprometido con su inhabilidad la causa alemana; pero la mayoría le acusan de haber cedido en las negociaciones del armisticio á las exigencias del mariscal Foch con excesiva facilidad.

La cláusula del último Convenio que pone á disposición de la Entente los navios alemanes es explotada por los enemigos de este personaje, á quien desde hace algún tiempo le juzgan muchos como muy encumbrado. (Agencia Radio.)

Supresión de pasaportes ::::: Londres, 15.—Se anuncia que desde el día 28 de febrero ya no será necesario obtener pasaportes de la secretaría del ministerio del Interior para trasladarse desde Inglaterra á Holanda, á Suecia, á Noruega, á España, á Portugal y á la América del Sur. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGAS Y PROTESTAS

#### EN CADIZ

**Panaderos procesados** : : : : :  
Cádiz, 15.—El juez de instrucción, don Fernando Abarrategui, ha procesado a varios panaderos por vender pan falso de peso.

**Contra los acaparadores** : : : : :  
Este Ayuntamiento ha nombrado una Comisión, que ha comenzado a actuar, encargada de averiguar y denunciar a los acaparadores y a los industriales que venden sus artículos faltos de peso.

**Orden completo**  
Cádiz, 15.—El orden es completo a la hora que teléfono, once de la mañana.

Continúan en huelga los obreros de la Transatlántica, los Depósitos francos y La Constructora Naval.

El gobernador celebrará hoy una nueva conferencia con los patronos y obreros.

Los talleres de La Constructora están custodiados por fuerzas de la Guardia Civil.

**Los que no trabajan**  
Cádiz, 15.—Continúan en igual estado las tres huelgas pendientes. Los carpinteros de los talleres de la Factoría de la Constructora Naval han estado recogiendo sus herramientas.

Los huelguistas acordaron mañana marche una Comisión para dar noticias al ministro de la Gobernación del proceso de la huelga e interesarle la solución.

#### EN LINARES

**Reunión de protesta**  
Linares, 15.—Para protestar de la conducta inconcebible del «trust» de fundiciones, y sobre todo de la Sociedad Peñarroya, fijando un precio bajísimo al mineral de plomo, se han reunido en este Ayuntamiento los mineros en Asamblea y las fuerzas vivas de Linares y La Carolina.

De esta ciudad llegaron el alcalde y los concejales, más representantes de las Cámaras de Comercio, Propiedad urbana, Centros obreros, Comercio, mineros y agricultores, un total de más de 100 personas llegadas en tren especial.

La Asamblea fue presidida por el alcalde de Linares D. Juan Soto, asistiendo los concejales y representantes de las Cámaras de Comercio, Agrícola y Urbana, mineros, Colegio de Abogados, médicos, Círculo Mercantil, Sociedades obreras y fuerzas vivas de toda la población.

Pronunciándose discursos fogosos encaminados a arrojar la tiranía e imposición de los bajos precios puestos al mineral por la Sociedad de Peñarroya, que será causa en breve de la ruina de los distritos mineros de Linares y La Carolina.

Acordóse pedir a Romanones y al diputado por el distrito, Sr. Alcalá Zamora, protección justa solución al asunto, de vital interés para la riqueza de la comarca.

El domingo se celebrará una enorme manifestación.

#### EN BARCELONA

**Conflictos obreros**  
Barcelona, 15.—Como anticipamos anoche, hoy no se ha publicado el periódico «El Diluvio». Se hacen gestiones para resolver el conflicto. Según parece, el personal de cajas presentó anoche las nuevas bases de trabajo a los propietarios. Estos piden tiempo para contestar y aquéllos se regaron, diciendo que no reanudarían el trabajo hasta haber recibido contestación. En su virtud, el gerente los despidió.

Hasta ahora no se tienen noticias de que haya surgido incidente alguno en las fábricas del Llaro de Barcelona. Como es sabido, se temía que los obreros textiles exigieran el pago completo de la semana; pero en todas las fábricas se les pagó el jornal al medio día y los obreros han cobrado con la rebaja proporcional sin protesta de ninguna clase.

El conflicto promovido por los empleados de La Canadiense, secundados por los demás, no mejora a pesar de los trabajos hechos por las autoridades. La Compañía y los obreros se muestran intransigentes.

El director ha conferenciado extensamente con el gobernador, tratando del asunto. Según parece, se han presentado bastantes sustitutos para ocupar las plazas de los huelguistas, pero en número insuficiente.

El presidente de la Mancomunidad ha conferenciado con los directores de las entidades Energía Eléctrica y Catalana de Electricidad con objeto de arbitrar una fórmula que evite el conflicto que se produciría si los obreros de éstas secundaran a los de la Canadiense. El Sr. Puig y Cadafalch ha hecho algunas consideraciones acerca de la magnitud del problema, proponiéndose hablar hoy con los obreros para buscar una fórmula de conciliación.

Hasta ahora la Policía no tiene indicios ni pista de los autores del asesinato del empleado de la sección de caja de la Canadiense.

Ha sido detenido y conducido al Juzgado, quedando incomunicado, otro de los obreros a quienes acusó el contramestre Luis Más como autores de las lesiones que le ocasionaron la muerte.

**Una instancia**  
Cádiz, 15.—Los albañiles huelguistas de Jerez entregaron al gobernador una instancia para que la transmita al ministro de Abastecimientos, y en la cual piden la solución del problema de las subsistencias, que hace imposible la vida.

El gobernador les prometió influir con los dueños de casas para que hagan obras, gestionando a este fin el abaratamiento de los materiales y transporte.

El gobernador citó luego a la Junta local de Subsistencias para tratar del abaratamiento de la vida.

Elogiase la labor conciliadora del gobernador, D. José Bono.

#### EN SEVILLA

**Un escrito interesante** : : : : :  
Sevilla, 15.—El presidente del Círculo Mercantil ha publicado en la Prensa un escrito justificando la intervención de las fuerzas vivas en la pasada huelga por la crisis del principio de autoridad y ciudadanía, y en evitación de perjuicios a los intereses generales de la población.

Considerando que los destinos de la ciudad

no pueden estar a merced de las luchas que entorpecen su marcha progresiva, el Círculo Mercantil persiste en crear un organismo ciudadano en el que colaboren múltiples actividades ciudadanas.

A este efecto celebrará junta general para autorizar a la Directiva a convocar a todas las entidades de Sevilla con objeto de hablar del asunto.

Los obreros metalúrgicos : : : : :  
Se han reunido los obreros metalúrgicos, acordando persistir en la huelga.

**Autorizando el trabajo** : : : : :  
La Sociedad obrera ha autorizado a los huelguistas para trabajar en la carga y descarga de carbón en el muelle.

#### EN LOGROÑO

**Los que no trabajan**  
Logroño, 15.—Continúa en igual estado la huelga de obreros curtidores.

El alcalde ha convocado a los patronos y obreros para estudiar las bases presentadas por estos últimos.

Piden en ellas la jornada de ocho horas, suspensión del trabajo a destajo y aumento de los jornales.

## LA LUCHA CONTRA EL CACIQUISMO

### Vuelve la normalidad en Granada

#### EN BARCELONA

**Los estudiantes**  
Barcelona, 15.—Hoy se han reanudado las clases en la Universidad e Instituto, sin que ocurrieran incidentes.

Los alumnos han asistido a ellas en su totalidad.

La puerta principal de la Universidad estaba medio cerrada en señal de duelo.

En el Rectorado se ha recibido un largo telegrama del ministro de Instrucción pública, contestando a la consulta que a petición de los estudiantes se le hizo, respecto a autorizar que en las clases pudieran contestar en catalán los alumnos a las preguntas de los profesores.

El ministro niega rotundamente que se pueda contestar en catalán.

Se funda en que en las Cortes se están discutiendo proyectos de importancia, como el de la autonomía, y que tienen mucha relación con la enseñanza.

Por tanto, no puede anticiparse el ministro a la resolución soberana del Parlamento.

Otras consideraciones hace en defensa de la negativa, esperando que los peticionarios las atenderán, en consideración, mientras las Cortes no lo aprueben, a los incidentes que podrían ocurrir entre compañeros con motivo de la dualidad del idioma en una misma clase.

#### EN MALAGA

**Mitín de estudiantes**  
Málaga, 15.—En el teatro Lara se ha celebrado con gran orden un mitín de estudiantes, que ha estado muy concurrido.

Se acordó reanudar las clases el lunes y telegrafiar al conde de Romanones protestando de los autos que se siguen con motivo de los sucesos de Granada.

#### EN CASTELLON

**Más protestas**  
Castellón, 15.—Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras y los estudiantes del Instituto se han asociado a la protesta de sus compañeros de Granada.

**Una manifestación**  
Castellón, 15.—Terminadas las clases, los alumnos del Instituto han celebrado una manifestación, dirigiéndose al Gobierno civil.

Una Comisión subió a hacer constar su protesta por los sucesos de Granada y expresar su sentimiento por la muerte de un estudiante.

En este sentido han cursado telegramas al jefe del Gobierno, al ministro de Instrucción pública y al rector de la Universidad de Granada.

Antes habían estado en el Gobierno civil, con el mismo objeto, los catedráticos señores Albifana y Bosch y las señoritas alumnas de la Normal de Maestras.

#### EN ALMERIA

**Protesta estudiantil**  
Almería, 15.—Los estudiantes almerienses no ceden en su protesta contra el Sr. Lozano. Este marchó esta madrugada al campo para dejar que pase la ola estudiantil.

Antes conferenció con el gobernador.

#### EN MURCIA

**Sin clases**  
Murcia, 15.—Los estudiantes han obtenido del rector que hoy se suspendiesen las clases en todos los centros.

Grupos de escolares han recorrido las calles en actitud pacífica.

**Funerales**  
El presbítero D. José Pon, catedrático de Derecho canónico, ha celebrado misa de «réquiem» en la iglesia catedral por las víctimas de los sucesos de Granada.

Asistieron numerosos estudiantes.

**Mitín de protesta**  
A las tres de la tarde se celebró en el teatro Romea un mitín escolar de protesta por los sucesos de Granada.

Durante el acto cerró el comercio sus puertas y muchas casas pusieron en los balcones colgaduras con lazos negros.

Presidió el acto el ex diputado agrario señor Díez Guirao, que protestó en su discurso

del caciquismo y de los sucesos sangrientos de Granada.

Después del mitín se dirigieron en ordenada manifestación al Gobierno civil.

No ocurrieron incidentes.

#### EN CADIZ

**Los estudiantes organizan funerales por su compañero de Granada.**  
Cádiz, 15.—Los estudiantes organizan funerales por su compañero de Granada.

#### EN OVIEDO

**Mitín y manifestación**  
Oviedo, 15.—En la Universidad han aparecido letreros alusivos a los sucesos de Granada, y algunos estudiantes repartieron un manifiesto en el que se condena el caciquismo y el empleo de la fuerza pública contra las manifestaciones.

En dicho manifiesto se convocaba a un mitín, que se celebró a las cuatro en el paraninfo de la Universidad, protestando los oradores de los sucesos de Granada.

Después del acto organizaron una manifestación, que recorrió ordenadamente las principales calles, dirigiéndose al Gobierno civil, para entregar al gobernador las conclusiones aprobadas.

El gobernador prometió trasladarlas al Gobierno.

**Protesta del Ayuntamiento** : : : : :  
El alcalde, cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, ha telegrafiado al Presidente del Consejo de ministros protestando de los sucesos de Granada.

También cursó al rector de Granada un telegrama de pésame por la muerte violenta del estudiante de aquella Universidad.

#### EN SEVILLA

**Una carta de La Borbolla** : : : : :  
Sevilla, 15.—El ex ministro Sr. Borbolla ha escrito una carta al gobernador civil rogándole que la fuerza pública se abstenga en lo sucesivo de tomar represiones violentas contra los actos de hostilidad que se dirijan a él.

**Visita de inspección**  
Han llegado D. Cándido López y D. Andrés Amado, delegados del ministro de la Gobernación, para efectuar una visita de inspección en el Monte de Piedad.

**Reunión de catedráticos**  
Sevilla, 15.—El gobernador ha reunido en su despacho al rector, a los decanos y catedráticos de las Facultades y a los directores de algunos centros de enseñanza, rogándoles aconsejaran a los estudiantes desistieran y no autorizaran el acto público que proyectaban realizar esta noche, para evitar posibles derivaciones que pudieran darle los elementos perturbadores, que vienen convirtiendo Sevilla en campo de sus fechorías.

El gobernador dijo también que la autoridad estaba dispuesta a reprimir, cumpliendo con su deber, los anunciados actos, pues los consideraba injustificados, puesto que se les había autorizado el mitín y manifestación de ayer.

Los reunidos ofrecieron hacer esfuerzos por que no se realizara el anunciado entierro.

#### EN HUESCA

**Protesta del Ayuntamiento** : : : : :  
Huesca, 15.—El Ayuntamiento, en la sesión de hoy, ha acordado protestar del caciquismo y de los sucesos de Granada, lamentando sus consecuencias.

## ABOGADO PARRICIDA

**Mata a sus dos hijos y luego se suicida** : : : : :  
Granada, 15.—Los transeúntes que circulaban por la calle de los Reyes Católicos se sorprendieron al ver caer a un hombre desde inmensa altura.

El cuerpo cayó contra los adoquines, destrozándose el cráneo.

Era del abogado D. José Entrenas Alba, habitante del tercer piso de la casa que hace

esquina a la Gran Vía, conocida por «casa del águila».

A ella subieron los agentes, encontrándose con una escena horrorosa: en dicho piso, los dos hijos de Entrenas, Rosario, de tres años, y Manuel, de dos, estaban muertos.

Entrenas arrebató al ama de cría el niño Manuel, para matarlo.

Los médicos reconocieron los cadáveres de los niños, dudando de qué forma se les había causado la muerte, porque en ellos no se observaban señales de violencia.

El gentío atribuyó el suceso a la vida desordenada que llevaba Entrenas, el cual estaba separado de su esposa; ésta vive en Almería con otros hijos.

El suceso ha causado gran emoción.

**Más detalles**  
Granada, 15.—Se saben algunos detalles más de la tragedia ocurrida hoy.

El abogado Sr. Entrenas llegó a su casa esta madrugada y se acostó con sus dos hijos.

Cuando se levantó escribió una carta al juez, diciendo que no se culpase a nadie de las tres muertes.

Cuando se asomó al balcón pasaba una patrulla de Caballería, a la que gritó que se apartara, arrojándose a continuación a la calle.

El Juzgado se incautó de tres barrilitos que había al lado de la cama, por si contenían veneno, pues sigue ignorándose cómo mató a los niños.

El Sr. Entrenas estaba casado con doña Encarnación Martínez Giner, que está en buena posición.

El matrimonio se separó hace meses, entablado el divorcio.

La creencia general es que estaba perturbado; otros suponen que se trata de una venganza por no facilitarle su esposa dinero.

#### CATALUÑA

**La víctima de un suceso** : : : : :  
Barcelona, 15.—Ayer tarde, a última hora, fue trasladado del hospital de la Santa Cruz al hospital Clínico el cadáver del muchacho Juan Benet, que resultó herido en los sucesos ocurridos el 20 del pasado mes. Hoy se ha verificado la autopsia. Es probable que esta tarde sea conducido al cementerio. El alcalde ha costeado un nicho en el cementerio, abonándole de su bolsillo particular. También ha enviado citaciones a los concejales, invitándoles a concurrir al entierro. El presidente del Orfeón Catalán, a cuya entidad pertenecía el interfecto, ha pedido y obtenido del presidente de la Diputación un coche fúnebre para el traslado del cadáver.

**Movimiento en el puerto** : : : : :  
Va animándose el puerto, donde aumenta cada día el número de buques. Hoy sale para América el transatlántico italiano «Cologna», llegado ayer de Génova con carga y pasajeros.

Es el primer transatlántico italiano que toca en Barcelona, de paso para América del Sur, desde que empezó la guerra.

**De teatros**  
Esta noche se estrena en el teatro del Liceo la leyenda dramática «La morisca», original, la letra, de Eduardo Marquina, y la música, del maestro Pahissa.

Se tienen muy buenos antecedentes de la música.

**Maffiana se inaugurará en Barcelona la temporada taurina con una novillada en la Plaza Antigua de la Barceloneta, por cuenta de la misma Empresa que tiene a su cargo las dos plazas restantes.**

#### GALICIA

**Temporal en Pontevedra** : : : : :  
Pontevedra, 15.—Reina un furioso temporal de lluvias.

El mar presenta imponente aspecto. Han entrado de arribada forzosa varios vapores.

Los ríos se han desbordado, inundando las bodegas de las casas.

En sus aguas arrastran cadáveres de animales y enseres domésticos.

#### MURCIA

**«España II»**  
Cartagena, 15.—Procedente de Almería llegó el vapor «España II», que tiene que entrar en el dique para limpiar y pintar fondos con objeto de comenzar en seguida a prestar sus servicios a España.

#### VALENCIA

**Salida de reclutas**  
Valencia, 15.—El vapor de la Transmediterránea «Antonio Lázaro» ha zarpado a las cinco de la tarde, conduciendo a bordo los reclutas destinados a Marruecos.

Continúa la protesta contra el anuncio de supresión de esta Escuela Náutica, habiendo celebrado un mitín la Asociación libre de estudiantes.

También se ocuparon de la situación anómala de la Escuela de Comercio de Oviedo y de los sucesos de Granada, expidiéndose varios telegramas.

**Intento de robo**  
Un anciano carnicero retirábase a su habitación una vez terminada la venta, cuando al llegar al repello del segundo piso, un desconocido le tapó la cara con una bufanda para arrebatarle un capicito de duros y caderilla que llevaba, producto de la venta.

El carnicero le golpeó con el capicito, produciéndose un gran escándalo que obligó a huir al caco, persiguiéndole hasta que le detuvieron.

## AVISOS UTILES

### GRUPOS ELECTRÓGENOS

Producción y energía eléctrica para líneas, cinematógrafos, estaciones de telegrafía sin hilos, etc., etc.

INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACION DE AGUAS

MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrias.

ENTRADA INMEDIATA

S. A. ASTER - Lealid, 6 - MADRID

Producción y energía eléctrica para líneas, cinematógrafos, estaciones de telegrafía sin hilos, etc., etc.

INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACION DE AGUAS

MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrias.

ENTRADA INMEDIATA

S. A. ASTER - Lealid, 6 - MADRID

## CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada.

Peligros, 3, entresuelo.

## AUTOMOVIL

Limousin Landulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amovible de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en

8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts.

GRANDES HOTELS DEL PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

## BILAXAN

cura estreñimiento y regulariza las funciones intestinales. Caja con tres comprimidos, 0,30 cada uno con 24, 2 pesetas. Farmacia Jiménez, Barquillo, 1, y Gayoso, Arenal, 2.

2.500 PESETAS DE PREMIOS

2.500 pesetas destina la Perfumería FLORALIA

creadora de los admirables productos «FLORES DEL CAMPO», a la adquisición de muy buenas vestidas con trajes típicos españoles, antiguos o modernos, que, a juicio de un Jurado, compuesto de eminentes artistas y críticos, sean acreedoras a tal recompensa. El plazo de admisión termina el 15 del próximo mes de marzo. Las señoras que en este simpático certamen tendrán ocasión de poner de manifiesto su habilidad y buen gusto, encontrarán cuantos detalles deseen en las bases impresas que les facilitarán sus perfumistas y en las oficinas de la Perfumería Floralia, Atocha, 14.

## CONSERVAS DE PESCADOS

Y. MARK V. VILLARIAS

SANTONA (SANTONDEA)

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Murcia.—En el teatro Ortiz, y con la comedia «La propia estimación», ha celebrado su beneficio el joven y notable primer actor Pedro Codina, que fué ovacionado por sus muchos amigos y admiradores.

—En el teatro Circo ha debutado con aplauso la compañía de Ramón Peña, que puso en escena «El niño judío».

Sevilla.—En el teatro del Duque se ha puesto en escena las aplaudidas obras «Las macetas», «Felipe II, El pelagroso», «Mochales», «El método Gorriz», «De Madrid al infierno» y «Sajo ó La danza de las cavernas».

—En el teatro del Duque continúa su brillante campaña la compañía de Antonia Planas, notable y hermosa actriz, que cada día obtiene mayores triunfos.

Vigo.—En el teatro Odeón se anunció el debut de la compañía de Carmen Cobena, en la que figura el notable primer actor D. Miguel Muñoz.

Valencia.—La compañía Vilches sigue actuando, con éxito creciente, en el teatro Olympia, donde últimamente ha puesto en escena las comedias «Kif, Juventud de principio» y «La muchacha que todo lo tiene».

—En el teatro Ruzafa ha debutado la primera tiple Rosa Vila.

Pamplona.—En el teatro Gayarre se han representado las aplaudidas obras «El terrero Pérez», «El maestro Campanone», «Los nobres de las chachas», «Los cadetes de la reina» y «La gloria de la huerta».

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## ESOS ALEMANES...

Varias veces nos hemos ocupado en estas columnas de lo que sucede con los alemanes que viven en España. «La Tribuna» y otros diarios germanófilos nos han contestado oficialmente con más o menos cordialidad. Hoy debemos insistir nuevamente en este problema, más grave de lo que creen en las alturas donde se forja el rayo.

Se fué la Embajada alemana, pero dejó atrás, intactas y abastecidas sus organizaciones. Esas organizaciones dedicadas al espionaje, la propaganda, la coacción y otros menesteres. Y no han cambiado de ocupación después de la marcha de Ratibor y consortes.

España está atravesando por un período de agitaciones gravísimas. El sindicalismo, la carestía creciente de la vida, el arbitrariedad de los caciques, la inestabilidad de los Gobiernos, los separatismos más o menos encubiertos que fomentan en el Norte y el Nordeste de la nación, todo contribuye a que el ambiente, cada día más enrarecido, se trueque en tempestuoso.

Y los alemanes soplan sobre ese fuego. ¿Que qué es lo que ganan con ello? Es que cumplen órdenes.

Alemania va logrando acoger a la delegación dentro de su territorio nacional. Venido a los espartacos, y las trágicas muertes de Liebknecht y Rosa Luxemburgo probaron que las ideologías ultrarrojas consiguen infiltrarse en las capas profundas del pueblo germano.

Más, por lo mismo, interesa mucho a Alemania que arda Europa y con Europa el mundo entero. Es el único medio que tiene para escapar al castigo. Si prende la mecha en Francia, Inglaterra, Italia y Estados Unidos, será imposible obtener de los teutones la indemnización a que los aliados tienen derecho.

Y para que la anarquía prenda en Francia, Italia, Inglaterra, etc., hay que desordenarla en las naciones cercanas.

Se comprende por qué las organizaciones secretas del Príncipe de Ratibor y von Kalle siguen actuando en nuestra patria. ¿Se comprende también por qué esas organizaciones aplican todos sus esfuerzos a la labor de echar combustible en la hoguera de las irritaciones populares hispanófilas?

Llamamos otra vez la atención del Gobierno. No se enoja de hombros y desoír nuestras advertencias. Ve a lo que hace. Considerese que los remedios deben ser aplicados antes de que la dolencia, descuidada, se agrave y sea mortal...

## Boletín religioso para mañana

Lunes 17 de febrero de 1919

Santos del día.—Santos Julián de Capadocia, Faustino, Donato, Rómulo, Policronio, Eudocio, mártires; Silvano y Alejo Falconeri, confesores.

La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado.

En la parroquia de San Marcos, y terminada la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las seis, predicando el Sr. Rodríguez Lario.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, id., id., a las cinco y media, predicando el padre Cardoso.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, predicando el Sr. Rodríguez Lario.

En la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de las novenas en San José, del Corazón de María en su parroquia, en el santuario de las Hijas del Corazón de María, o de la Caridad del Cristo en las Descalzas Reales.

En el Sagrado Corazón.—Adoración nocturna. Turbador. San Agustín.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villavieja (Asturias)

DE LA GUARDIA CIVIL

Acercas de una tragedia

Como presumía, se desataron las pasiones al comentar el tristísimo suceso del Escorial. El hecho, claro es, se prestaba. Fue demasiado, por lo general, no razonamos culpando a la institución Guardia Civil de tal manera, creyendo cumplir con su deber y no completamente a que iba a causar tanto dolor. Suponer que el conductor y la presencia en los estrados del coche correo de gente sospechosa obraron mal, tampoco.

Afirmar que la verdadera culpabilidad es la de los torerillos, menos...

No. Ninguno de ellos, ni guardias, ni empleados, ni aprendices de toreros tuvieron la culpa. La culpa es de todos. De grandes y chicos, de altos y bajos, de ricos y pobres; de todos.

Primeramente, y es la causa primordial, el principio de autoridad y el respeto a lo legislado andan por los suelos; después hay un desconocimiento absoluto de lo que es la Guardia Civil, cual es su misión, cuáles sus reglamentos, cuáles sus deberes; luego por lenidad, por tibieza, se dejan sin castigo las campañas de difamación y de infamia, causantes en muchos casos de desgracias irreparables, y por último, y me parece que me ponga en razón, no hay la verdadera reelección que debiera haber en la elección de personal en la Guardia Civil, pues por la misma causa que por razones de carácter, de condiciones y de práctica, no se sirve para maestro, para médico, para carpintero, etc., tampoco debieran ser guardias civiles los nerviosos, los que no meditan, los inconscientes, los no comprometidos con la verdad de su misión, pues aun cuando involuntariamente haga uno de ellos un mal servicio, tengo dicho, y es irremediable, que más mancha a la benemérita un mal servicio hecho por «uno» que gloria le dan cien buenos servicios hechos por «cientos».

¿Modo de evitar, en lo posible, la repetición de hechos parecidos? Pues, sencillamente, revisando y poniendo al día los reglamentos por que se rige la benemérita, determinándose clara, concretamente, cuando se ha de hacer uso de las armas, publicándose por bandos y haciéndose saber por pregones en todos los pueblos de España estos casos en que la Guardia Civil hará fuego y la penalidad de los que desobedezcan, pues hoy no hay Código que castigue la desobediencia a la Guardia Civil, a la que se le ordena se haga respetar hasta haciendo uso de las armas; castigándose severamente a los que la desprestigian por sistema; seleccionando escrupulosamente al personal, no ocultando ni amparando lo que no debe ocultarse y es pernicioso, que en eso está el verdadero espíritu de cuerpo, e instruyéndose a los guardias perfectamente en el cumplimiento de sus obligaciones, tomando las garantías necesarias para presumir que aquel a quien el Estado le da un fusil para proteger a la sociedad no haga mal uso de él.

Esto es todo. Rigor, disciplina, orden. Cosas todas absolutamente compatibles con todas las ideas.

Ahora y siempre ha de haber una fuerza de Gobierno, encargada de, en último trance, hacer respetar las leyes nacionales, que se llamará como se llame, pero que se parecerá mucho a nuestra Guardia Civil, asombró de los extraños por su organización, por su disciplina, por los meritosísimos servicios que presta y por lo hermoso de su Cartilla, la más humana, la más liberal.

Al lado de esta fuerza deben de estar todas las personas de orden; para robustecer sus prestigios, todas las campañas serán pocas; las órdenes para que sea respetada y para que nadie alegue ignorancia de hasta donde lleguen sus atribuciones, deben ser profundas y claras. Así como también será poca toda severidad para el que, perteneciendo a ella, no cumpla siempre y en todo momento, sin excesos ni tibiezas, cuanto sea de su obligación.

MUERTE DEL ESCULTOR JULIO ANTONIO

Una vez más la fatalidad, que parece perseguir a algunos artistas, acaba de truncar una vida en pleno florecimiento y en pleno logro de la realización de un alto ideal.

En el Sanatorio de Villa Luz, donde se recluyó hace unas semanas buscando alivio a su terrible mal, ha fallecido ayer tarde, a las cinco, el genial joven escultor Julio Antonio, reciente aún su último triunfo, el que consagró como una realidad poderosa de nuestro arte escultórico: la estatua yacente expuesta en la Biblioteca Nacional.

Para llegar al grado de perfección que esa su última obra revela, el artista hubo de pasar por azarosos años de estudio y de lucha, que minaron su temperamento, naturalmente fuerte, y ahora le hacen pagar con la propia vida su triunfo.

Representaba Julio Antonio la feliz alianza de la admirable técnica de los maestros antiguos con la inquietud moderna, y venía en la hora propicia a sustituir a una legión de escultores, ya extinguidos, que en los años últimos fueron gloria de nuestra patria.

Su muerte arrebató a nuestra Escultura su más brillante realidad y su más segura promesa de evolución.

Julio Antonio ha muerto rodeado de su familia, madre, hermana y parientes, y de numerosos amigos y admiradores, que no le han abandonado un instante durante los días que ha permanecido en Villa Luz.

La noticia de su fallecimiento producirá duelo general entre cuantas personas se interesan por el arte; y su entierro, que se verificará hoy, será una sentida manifestación de pesar.

Descanse en paz el malogrado artista!

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

## CASA REAL

De diez y media a doce estuvo despachando con S. M. el Rey el Presidente del Consejo de Ministros. Luego cumplimentó a S. M. la Reina Doña María Cristina por haber transcurrido ya el novenario de su hermana la ex Reina María Teresa de Baviera.

Una Comisión, presidida por D. Juan Fernández, presidente de la Diputación provincial de Madrid, estuvo en Palacio a hablar a Su Majestad de la línea directa de Valencia a Madrid.

Formaban parte de esa Comisión los diputados y senadores de Madrid, Cuenca y Valencia, el arzobispo de Valencia y el obispo de Madrid-Alcalá.

El Monarca se mostró muy enterado del asunto y convencido de la utilidad de que el ferrocarril eléctrico sea de doble vía y esté al frente de su construcción un ingeniero de gran prestigio.

La Comisión, al salir de Palacio, fué fotografiada.

Cumplimentó a Su Majestad el Rey el obispo de Cádiz.

Ha sido esta audiencia de presentación. El nuevo obispo de Cádiz fué también recibido por Su Majestad la Reina doña María Cristina.

Han tenido audiencia con Su Majestad el Rey D. Aureliano Beruete, el capellán de honor supernumerario D. Plácido Verde, de reciente nombramiento; el diputado Sr. Barriovero y Armas, que acaba de adquirir el título de barón de Río-Tovia; D. Félix Boix, el duque de Medina de las Torres, los duques de Montellano, el marqués de la Mina y el general La Barrera.

Vió a Su Majestad una Comisión de obispos católicos, presidida por D. Antonio F. Perdonés.

Fuó a Palacio a dar cuenta a Su Majestad del movimiento social que realizan los obreros católicos en toda España, y el Rey les alentó en su hermosa obra y les ofreció su ayuda siempre que la necesiten.

Dichos obreros tratan de constituir un gran Sindicato.

Los marqueses de Castel dos Rius saldrán hoy para Barcelona.

Por atención especial, hizo ayer la marquesa su primera guardia como dama de la Reina, fuera del turno establecido.

El marqués estaba también ayer de guardia con S. M. el Rey, como grande de España.

## Incorporación de reclutas

La orden general de la plaza de ayer decía lo siguiente:

«La incorporación de los reclutas plantea el problema más importante que el Ejército tiene que resolver en la paz: la instrucción y educación militar de los ciudadanos a quienes la nación llama a cumplir el principal de los deberes, el de defender la integridad de su territorio de ataques exteriores o perturbaciones interiores.

Este problema exige en los actuales instantes, preñados de las enseñanzas deducidas de la guerra, cuyo armisticio aún no ha terminado, y del estado social que tan honda perturbación ha llevado a todas las conciencias, un mayor celo y atención por parte de todos, educadores y educandos, a fin de poder lograr la completa formación de los nuevos soldados en su triple aspecto práctico, intelectual y moral.

Para obtener el éxito más seguro en la tarea, encargo, como cuestión primordial, a todos, generales, jefes, oficiales, clases y veteranos, que se reciba a los que han venido a vestir nuestro uniforme, con el extremado afecto que necesita la súbita transición del hogar al cuartel y la profunda y radical variación de la vida social a la militar.

Téngase muy presente en la diaria manera de proceder en la enseñanza, el carácter de nuestra raza, capaz de las más duras fatigas y los más sublimes estocismos si el soplo del entusiasmo y la fe en el mando sabe sacudirle a tiempo, y de esperar sin amilanarse las más duras pruebas, si se le sabe infundir el legítimo orgullo de su misión.

No se omita medio alguno para dar puntual y exacto cumplimiento a todos los reglamentos y disposiciones, porque nada induce tanto al bien obrar como la ejemplaridad del superior.

Estímulse entre todos el compañerismo, y hágase por patentizar con la igualdad de consideración, cualquiera que hubiera sido su jerarquía social antes de su ingreso en filas, el perfecto sentido democrático de nuestra institución, semilla que germinará y dará su fruto cuando los actuales reclutas vuelvan a sus respectivos hogares, considerándose siempre como antiguos camaradas unidos por el interés nacional.

Por último, se procurará que en cada Cuerpo los jefes y oficiales den a los reclutas conferencias sobre los distintos temas de la moral militar, y muy particularmente sobre el concepto de la patria y cuanto a ella se debe; lo que simboliza la bandera y lo que es su juramento; la representación que ostenta el Rey; misión del Ejército en paz y en guerra; la subordinación, la disciplina, el valor, el amor a la gloria, etc.; procurando que los conferenciados tengan muy en cuenta que su

palabra sea clara y sencilla, vehemente desde el primer instante, que hable el lenguaje de la pasión, para poder subyugar la atención y llegar prontamente al ánimo de un auditorio de tan diversas mentalidades, compuesto y agitado de tan distinto modo por razón de su diferente origen social, por las pasiones de nuestros días; persiguiéndoles con su misticismo por la santa causa del patriotismo, de que nada valdrá la maravillosa destreza de ejecución y puntual observancia de cuanto les encomendasen, ni auxiliada por la dirección más genial, si no están dispuestos en todo momento a ofrendar sin vacilación sus vidas en el altar de la patria.—Aguilera.»

HAN VISTO LA LUZ PUBLICA, COLECCIONADOS EN UN ELEGANTE TOMO EDITADO POR LA CASA PUEYO, LOS ARTICULOS QUE PUBLICO EN ESTAS COLUMNAS D. ALVARO

ALCALA GALIANO

LLEVAN POR TITULO: "EL FIN DE LA TRAGEDIA"

"LA ENTENTE VICTORIOSA"

Y "ESPAÑA NEUTRAL"

EL LIBRO, DE UNA ACTUALIDAD PALPITANTE, HA TENIDO TAL EXITO, QUE LA EDICION SE AGOTARA MUY PRONTO.

## Del Gobierno civil

EN LOS MATADEROS

Según las noticias recibidas por el gobernador, en el Matadero de la calle de Toledo no se había sacrificado ayer ni una sola res. En el matadero auxiliar de las Ventas se habían sacrificado cinco vacas.

EL CONFLICTO DEL PAN

El conflicto, hace días anunciado, se ha planteado al fin.

Queda en Madrid harina para cuatro días, según cálculos aproximados.

Los más optimistas aseguran que hay para cinco.

La existencia de trigo en las fábricas de harinas es de nueve vagones, que asegura un consumo de veinticuatro horas.

En camino hay otros cinco vagones.

Se tropieza con grandes dificultades para traer trigo de las provincias próximas, pues los gobernadores no dan guías.

Los panaderos han comunicado, por oficio, al Gobierno civil, que plantearán la huelga el día 19.

El gobernador les ha hecho saber que no pueden plantearla antes del día 20.

LA HIGIENE

El gobernador civil ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para rogarle que excite el celo del ministerio fiscal en lo que se refiere a la corrupción de menores, y sobre todo para castigar a los médicos desaprensivos que extienden certificados en casos prohibidos por la ley.

El gobernador, cumpliendo con su deber, envió al Juzgado de guardia a los médicos autores de dicho delito.

LA VALLA DEL SR. VITORICA

Uno de los periodistas que hacen información en el Gobierno civil preguntó ayer al señor Romeu por el asunto de la valla del señor Vitorica.

El gobernador civil manifestó que él no interviene para nada en la parte material de la colocación de la valla; pero que, según sus noticias, el Sr. Vitorica había levantado nuevamente la valla, a las cuatro de la pasada madrugada, y a las nueve, un grupo de estudiantes la habían vuelto a derribar.

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

DE ARTE

Monumento a Rosales

Han comenzado a recibirse, en el local del Círculo de Bellas Artes, donativos de obras de arte muy notables, para la tómbola o rifa que se ha de celebrar para erigir un monumento al gran pintor Eduardo Rosales.

Estos son:

Paisaje, de Juan Espina; Bodogón, de Julio Alcáide; Cabeza de estudio, de Fernando Cabrera; Calle, de Cecilio Plá; Paisaje, de Marcelina Poncela; Acuarela, de Amalio Fernández; Cabeza de cardenal, de José de la Haza; «Dulce ensueño», de M. Peña; Paisaje, de Lhardy; Paisaje, de Suay; Paisaje, de Godoy; Ocho aguas fuertes, de Vaquer, y varias esculturas de Marcos Coll, Juan Cristóbal, Pérez Sejo, Colet, Vicent, Corral, Marco, Ortells, Vela y Pinazo.

Tienen anunciados donativos los ilustres artistas Muñoz Degraín, Simonet, García Sampedro, Vivó, Blay, Inurria, Cavanzon, Anasagasti, Santa María, Pinazo, Robles, Aguado, Carlota Rosales, Manuel Ramírez, Ceferino Palencia, Blanco Coris, Pola, Martínez Abades, Cruz, etc.

## UN MARIDO DESCARRIADO

### La esposa mata a la amante

A primera hora de ayer mañana se requirió de la Comisaría de la Latina la intervención del Juzgado de guardia en un suceso sangriento que acababa de desarrollarse en Puerta de Moros.

Una mujer del pueblo, pobremente vestida, habla dado una cuchillada tremenda en el cuello a otra que se dedicaba a vender verduras en el mercado y la había dejado muerta a sus pies.

El hecho, que se divulgó rápidamente por aquella barriada, atrajo a muchísimos curiosos al lugar del suceso; pero al enterarse de las circunstancias que concurrían en el trágico suceso, crimen de los llamados pasionales, todo el mundo, en sus juicios y comentarios, encontraba justificado el hecho y se declaraba francamente del lado de la agresora, que se había entregado en seguida, convicta y confesa, a los guardias.

Las causas del crimen

Las mujeres que figuran en este suceso son Cayetana Segura Sola, de cuarenta y siete años, casada y domiciliada en el paseo de los Pontones, núm. 3, y Avelina García, de treinta y siete, que tenía su domicilio en los alrededores de la plaza del Alamillo.

El hombre que ha sido causa de él se llama Salustiano Gómez, y es el esposo de Cayetana, con la que había tenido una hija.

Salustiano, que es un humilde trabajador, que se dedicaba a servir a los traficantes de ganado vacuno y de cerda, fué un buen esposo hasta que enamorado de Avelina, que era amiga de su mujer, empezó a desviarse y faltar a sus deberes conyugales.

La mujer, al conocer la infidelidad de su esposo, procuró llamar al orden con reflexiones sensatas a la Avelina, después que vanamente había pretendido disuadir a su marido del peligro de su conducta.

Ni uno ni otra habían atendido sus consejos y advertencias, que tendían a terminar con aquella vida intranquila y anormal.

Por el contrario, los amantes hicieron caso omiso de tan saludables recomendaciones, y la amante, por su parte, como hembra orgullosa de poseer el cariño del hombre que ambas se disputaban, no perdía ocasión, si encontraba en la calle a su rival, de hacerla objeto de toda clase de insultos y amenazas.

Esto dió lugar a escándalos públicos y a que en distintas ocasiones tuvieron que comparecer Cayetana y Avelina ante los Juzgados municipales de la Inclusa y la Latina en juicios de faltas que tuvieron siempre por consecuencia el castigo de la amante, como provocadora de dichos escándalos.

Algunos de estos juicios fueron motivados por algo más que los insultos y vejaciones a que sometió a su rival; lo fueron por amenazas y malos tratos de obra.

La situación de la esposa ofendida era triste y desairada.

Como esposa, se veía constantemente despreciada y herida en su dignidad; como madre, se hallaba en una situación económica verdaderamente angustiosa, por carecer del jornal de su marido, que éste dedicaba ordinariamente a los caprichos de su amante, y como mujer, ya hemos visto los peligros que corría y los desprecios e insultos de palabra y obra de que era objeto.

Quince céntimos para que coma su hija

En lugar de tener término este martirio de la pobre mujer, se agravó y aumentó mucho más recientemente, como consecuencia del último juicio de faltas celebrado en el Juzgado de la Latina.

El marido, que cada vez se iba alejando más de su familia, acabó por separarse definitivamente de su esposa y por instalarse en casa de Avelina.

La infeliz Cayetana quedó completamente abandonada y sumida en la miseria.

Su marido no se preocupaba del sustento de ella y de su hija.

Únicamente para que comiera la pequeñita, entregaba todas las mañanas, en casa, quince céntimos.

La última provocación.—Venganza de la esposa

Así han seguido las cosas hasta ayer mañana, en que salió Cayetana a buscar trabajo para alimentar a su hija.

En la calle, la fatalidad hizo que se encontrara, de manos a boca, con su eterna enemiga.

Esta, como siempre, la volvió a ofender con gestos y actitudes provocadoras, amenazándola con matarla si no se resolvía a olvidar para siempre a su marido.

Ante esta nueva provocación, Cayetana, que estaba ya desesperada, se marchó a su casa, y proveyéndose de un largo cuchillo con hoja acanalada y mango de hueso, volvió a salir en busca de Avelina.

La volvió a encontrar en la Puerta de Moros, y allí, sin mediar palabra, se arrojó sobre ella como una fiera y la hundió el cuchillo en el cuello, tendiéndola a sus pies.

En seguida se refugió en una farmacia próxima y aguardó a que llegaran los guardias para entregarse a la autoridad y responder ante la Justicia del crimen que acababa de cometer por celos, por venganza y por dignidad de esposa y madre.

PRINCIPE ALFONSO Son los únicos salones que desde el lunes 17 proyectaran Y CINE IDEAL : : : : LAS AVENTURAS de : : : : MACISTE

LA CARESTIA DE LAS SUBSISTENCIAS

EL PRECIO DE LA CARNE

El subsecretario de Abastecimientos recibió a los periodistas, manifestándoles que el ministro había recibido a una Comisión de carniceros de esta corte, con objeto de pedirle autorización para elevar el precio de la carne en cincuenta céntimos el kilo.

El Sr. Argente les contestó que la petición que hacían le parecían algún tanto farisaica, pues no comprendía cómo solicitaban esa autorización, cuando ellos, y por sí solos, habían elevado ya el precio de la carne.

En vista de la contestación que les daba el ministro, los comisionados hicieron saber al Sr. Argente el peligro que amenazaba a Madrid de quedarse sin carne, pues ya ni anteayer ni ayer se han sacrificado reses en el Matadero.

Hasta mañana habrá carne —nos dijo ayer la Comisión;—pero pasado mañana se notará la falta de ella.

El ministro les manifestó que, a su juicio, éste era un conflicto puramente local, y que como habían fallado, contra el alza que pedían, la Junta de Subsistencias, que es a quien compete resolver este problema, pues ya nada tiene que decir ni que hacer.

LA TRAIDA DE GANADO

El Sr. Argente dijo a los periodistas que había dictado ya las órdenes oportunas, organizando trenes de ganado que transporten rápidamente éste de Asturias y Galicia, que son los dos mercados que casi exclusivamente abastecen la plaza de Madrid.

NOTA OFICIOSA

El ministro facilitó la siguiente: «Un periódico atribuye al señor alcalde de Madrid la declaración de que «lo primero que debiera haber hecho el ministerio de Abastecimientos era prohibir la exportación de trigos y harinas».

Sin duda se trata de un error de información. No era necesario tener esa previsión, porque desde hace más de tres años está prohibida, sin que ministro alguno haya autorizado exportaciones de esa clase.

Y si se refiere al contrabando, tampoco debe establecerse relación con el ministerio de Abastecimientos, puesto que el impedirlo es cometido de la Dirección general de Aduanas y de la de Carabineros, que seguramente lo han hecho en cuanto a sus medios alcanza. Y el ministerio de Abastecimientos, cooperando a esa acción, tiene prohibida la facturación de trigos y harinas para los puntos próximos a la frontera portuguesa, única medida que corresponde a sus facultades.»

«El Imparcial» viene refiriéndose repetidamente a la existencia de numerosos Sindicatos que son causa del encarecimiento de las subsistencias, pidiendo su desaparición.

También es esto un caso de errónea información.

No existen más Sindicatos que los de fabricantes de harinas, ni más organismos parecidos a éstos que la Federación Arrocerá.

Respecto de los demás productos, no hay Sindicatos, Comités, ni organismos de ninguna clase creados por el ministerio de Abastecimientos ni por disposición alguna del Poder público.»

EL ALCALDE HABLARA AL PUEBLO

Hoy, a las once y media de la mañana, dará el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, una conferencia en el teatro Español sobre el tema «El precio de la carne y el precio del pan. Causas generales y causas locales que afectan a estos problemas».

Cuerpo Pericial de Seguros

Para celebrar el acto de entregar a D. Félix Benítez de Lugo la placa de plata que, con sus firmas grabadas, le dedican todos los funcionarios de la Comisaría, en testimonio de gratitud por los trabajos que como comisario general ha llevado a cabo en pro de dicha entidad y del personal todo, se verificó un banquete en el café Inglés, al que asistieron todos los funcionarios, incluso los inspectores

Sres. Aguilar, Feduchy y Doménguez, y el secretario de la Junta consultiva, D. Miguel Salvador, los cuales acompañaron en la presidencia al Sr. Benítez de Lugo.

El acto fué verdaderamente cordial y afectuoso, y al mismo tiempo revistió interés para tan benéfica institución, pues en los diversos brindis que se pronunciaron, y especialmente en el elocuente discurso del Sr. Benítez de Lugo, se expresaron los propósitos de trabajar con afán por que se ensanche la esfera de acción de la Comisaría a otras manifestaciones de la vida económica, en bien de los intereses generales de la nación.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

La valla de Vitórica ó "El cuento de la buena pipa,"

Reconstrucción y destrucción

Los estudiantes se enteraron ayer de que había sido repuesta la famosa valla de la calle de Cedaceros, y dispuestos a cumplir su promesa de no tolerarla más, volvieron a las doce a organizar una manifestación con objeto de destruirla de nuevo.

Efectivamente, en pocos minutos, los manifestantes destruyeron la histórica valla, que volvió a ser un montón de maderos rotos.

Nueve detenidos

El comandante de Seguridad Sr. Salgado, que allí se hallaba, pidió fuerzas a la Dirección de Seguridad, y cuando éstas acudieron disolvieron a los estudiantes, practicando nueve detenciones.

Los detenidos son los siguientes:

José Moreno Molina, de diez y ocho años, que vive en la calle del Doctor Fourquet, número 25; Rafael Martínez González, de diez y seis años, domiciliado en la Cava Baja, número 29; Juan Manuel Ortiz Pico, de quince años, paseo de Recoletos, núm. 8; José Álvarez Campana, Fuencarral, 152; Manuel Álvarez, de diez y siete años, que vive en la calle de Núñez de Balboa, núm. 17; Mariano Fernández Carriñano, de diez y ocho años, Sandoval, 1; Angel González Lario, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Fuencarral, núm. 147; José Bezares, de diez y ocho años, que vive en la calle del Lazo, núm. 3, y Francisco Gómez Becerro, de quince años, domiciliado en la calle de Juan de Mena, número 14.

Pidiendo la libertad

A las cinco de ayer tarde desfiló por la calle de Alcalá un numeroso grupo de estudiantes, al frente del cual iban cuatro bellísimas señoritas, alumnas del preparatorio de Medicina.

Fué a la Dirección de Seguridad para pedir que fuesen libertados los escolares detenidos pocas horas antes.

La petición holgaba, porque al llegar el grupo a la Dirección habían sido ya puestos en libertad los detenidos.

Otra denuncia

Ayer compareció el Sr. Vitórica nuevamente en el Juzgado de guardia para denunciar que le habían destruido otra vez la valla que en la madrugada anterior había mandado poner en la ya célebre casa de la calle de Cedaceros, en sustitución de la que la manifestación estudiantil le quitó hace dos días.

Según creemos, el Sr. Vitórica, al denunciar el nuevo derribo de la valla, anuncia su propósito de mostrarse parte en el sumario que se instruye.

OPINION PROFESIONAL

El gobernador y la viruela

Dice El Siglo Médico:

«Como por nuestros estados sanitarios han podido ver nuestros lectores, la viruela decrece en Madrid después de haber constituido una verdadera plaga para la capital durante más de tres meses. La vergüenza que esto significa, teniendo en cuenta que se trataba del padecimiento más claramente evitable de cuantos se registran entre los azotes epidémicos, ha tenido fin, gracias a la enérgica y perseverante conducta del gobernador civil, Sr. D. Leopoldo Romeo. Amigos de la justicia y no regateadores del elogio merecido, hacemos gustosos esta mención como gustosos también veríamos que la Prensa entera la secundaba. Los centenares de defunciones que venían ocurriendo se han reducido, y es seguro que dejarán de figurar en las cifras letales de nuestras estadísticas, es decir, hablando en castellano, que al Sr. Romeo deberán la vida muchos madrileños anónimos, pero no por esto menos ciertamente salvados de la amenaza y el peligro que corrían.

Podrán los que juzgan desde diferente punto de vista que nosotros estos asuntos, decir que el gobernador se ha excedido en sus atribuciones, que las disposiciones por él adoptadas tenían ya existencia real en nuestra legislación; todo lo que se quiera; pero es lo cierto, que el real decreto de 1903, en que tales disposiciones se detallaban, venía estando incumplido desde aquella fecha, y que de entonces acá Madrid ha tenido tres ó cuatro epidemias de viruela y ocho ó diez gobernadores, ninguno de los cuales aplicó con todo rigor el decreto.

Nuestro aplauso incondicional al Sr. Romeo por su caveat consules, que ha redundado en favor del Salus populi.»

CASA DE LA VILLA

Un ruego de los mauristas

Los concejales Sres. Ossorio Gallardo y Goicoechea han rogado al alcalde que, por razones de justicia y decoro, no incluya en el orden del día de la sesión próxima ningún asunto referente a provisión de destinos, salvo los que se limiten estrictamente a correr algún escalafón.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa la falta de datos. Parece que al Norte de la Península hay una depresión de importancia. Los vientos soplan en general de la región del Oeste y llueve en todas las regiones menos en Cataluña.

La temperatura muy suave. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria, Galicia y Centro, tiempo lluvioso. Extremadura y Andalucía, ligeras lluvias. Cataluña y Levante, tiempo de cielo nuboso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 15, 699,8. Temperatura máxima del aire a la sombra, 11°. Idem mínima, 7,2. Humedad del aire, 89 por 100. Lluvia recogida, 15 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento, 122 kilómetros. Velocidad máxima, 32 kilómetros por hora. Dirección dominante, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Lluvioso.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 15.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

UNA CONFERENCIA

La hacienda del Municipio con relación a sus presupuestos

Sobre este interesante tema dió una conferencia en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana el ex concejal D. Camilo Uceda, exponiendo la numerosa concurrencia, entre otras personalidades, los Sres. Ranero, Fernández Rodríguez, Gálvez Holguín, Díaz Cabate, Prieto, Palomero, Usera (D. Manuel), González Alberdi, Lozano, Jalvo, Álvarez Santillán, Salvador, Usera (D. Gabriel), Martín Hernández, Cañete, Lorite, Barja y González (D. Fulgencio).

El vicepresidente de la Cámara, D. Juan Ranero, hizo la presentación del conferenciante en brillantes párrafos.

El Sr. Uceda expuso que su propósito era hacer crítica de las resoluciones del Ayuntamiento actual, más capacitado que los anteriores, sino llamar la atención sobre el constante de los presupuestos municipales que en el ejercicio anterior ascendió a cuatro millones de pesetas, y proponer medidas para mejorar la situación de la Hacienda municipal.

Hizo un estudio breve y analítico de partidas que con los ingresos se relacionan especialmente las de mercados, mataderos, carnes frescas y saladas, inquilinato, ómnibus, personales, etc., indicando el modo y forma de vigorizarlos y fortalecerlos.

Con respecto a los gastos, llamó la atención sobre el número y cuantía del personal existente, cuyos sueldos y jornales en el presupuesto venidero ascenderá a unos quinientos millones de pesetas, siendo en cambio los materiales y gastos generales solamente de unos millones.

Que las deudas en veinticinco años han rebajado de cuarenta y seis a ciento tres millones, y, por consiguiente, los gastos de intereses y amortización han subido también a tres ó cuatro millones.

Unidos estos cuantiosos gastos a los del contingente provincial, alquileres, etc., hacen imposible el desenvolvimiento de la Hacienda municipal, y el que los servicios útiles vecindario, tales como alcantarillado, alumbrado, pavimentación, etc., se hallen desahuciados.

Creo que la minoración de este mal no obtendrá sino por los siguientes medios: revisión completa de todos los gastos para eliminar las sumas cuantiosas que, por servicios que no se prestan y material que se emplea, en apariencia se invierten; por adaptación de plantillas, para que no se dé caso insólito de que haya técnicos que disten menos remuneración que el personal obrero; por la moderación de altos sueldos y gratificaciones; por el cierre absoluto, durante varios años, de las puertas del Ayuntamiento a nuevo personal, amortizando las plazas que vacuen hasta que los sueldos del personal representen más del 25 por 100 del total de los ingresos; por la suspensión de nuevas operaciones de crédito, etc.

Expuso igualmente que en los presupuestos venideros deberían consignarse cantidades de importancia para hacer frente a los problemas de orden social y abaratamiento de las subsistencias.

Finalmente abogó el Sr. Uceda por que el Ayuntamiento, en los grandes proyectos que sobre urbanización pudiera acometer, se chase de común acuerdo, por el auxilio que pudieran prestarle, con las Cámaras de la Propiedad, de la Industria y del Comercio.

De tal modo es como el conferenciante entiende puede el pueblo de Madrid llegar a tener un Ayuntamiento digno de la capital de España, y que sirva de norma y modelo a los demás de la nación.

Durante su interesante conferencia y a la terminación recibió el Sr. Uceda aplausos de los auditores.

SERVICIO DE TRANSPORTES PARA CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

(75) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

trajo nuevos empréstitos. Ahora vencen los terribles plazos, y, como ya te he dicho, la caja está vacía.

—Pero su yerno es millonario.

Durosoy no acude en su socorro?

—Durosoy guarda sus millones.

—Eso es vergonzoso.

—Sí, pero es así.

—Ese hombre no tiene entrañas. ¡Y dices que está enamorado de su mujer!

—Mi querido Jorge, precisamente por eso asiste fríamente a la agonía de su suegro. Para acudir en su socorro era preciso que su mujer hiciera lo que él quiere.

—¡Oh, cobarde!

—Sí, su conducta es odiosa é infame; espera que, para impedir la catástrofe de su padre, Julia vuelva a unirse a él.

—¡Desgraciada! Ella consentirá, por-

que no puede permitir que su padre se mate.

—El señor Clamergeat no se matará, y su hija no tendrá que sufrir las brutalidades de su marido.

Jorge miró al ingeniero, cuyos ojos brillaban singularmente, y que añadió:

—Si la señora Durosoy no hubiese vendido hoy sus joyas, una persona desconocida del señor Clamergeat le hubiera entregado mañana la suma necesaria para el vencimiento de 30 de junio. Su crédito está muy comprometido, y sus acreedores lo saben; es preciso a todo trance que pagarés y cartas a la orden sean pagados a su presentación. Es el único medio de restablecer el crédito del señor Clamergeat y de devolver la vida a su moribunda industria. Clamergeat necesita un millón para ponerse a flote, y lo tendrá. Conozco al hombre y sé lo que puede hacer. Ha perdido una fortuna, pero antes de diez años tendrá otra más considerable. El 30 va a pagar con el dinero que su hija le ha dado ya probablemente. En cuanto al vencimiento del 15, dentro de cuatro ó cinco días podrá encender su chimenea con las letras y cartas-órdenes.

—Esteban, lo adivino—dijo Jorge con emoción:—lo adivino; eres tú el que...

—Pues bien, sí, yo soy; he tratado y trato de salvar al padre y la hija, pero no con mi dinero; no soy aún bastante rico para disponer de un millón y necesito mis recursos para mi trabajo.

—Te comprendo perfectamente; ya sé de lo que hablaste ayer durante una hora con el conde de Soleure.

—Es verdad. Se trataba de hacer el bien; se conmovió mucho y, como en otro tiempo, me llamó su querido hijo.

—Tendréis vuestro millón—me dijo estrechándome la mano;—mañana os abriré un crédito de esa cantidad en el Banco de Francia. Esta tarde iré a cobrarla, y mañana en el expreso partiré a Burdeos.

—¿Y estás seguro de que los documentos se hallan en manos del banquero de esa ciudad?

—Sí; le escribí anteayer y me contestó diciéndome que me espera.

—En ese caso todo va bien. ¿Y es eso todo lo que debe el señor Clamergeat?

—¡Ay, no! Hay otro acreedor, uno solo, el más implacable.

—¿Cuánto se le debe?

—Cuatrocientos mil francos. Felizmente, gracias al señor conde, Clamergeat, si le reclaman esa suma, podrá arrojársela al rostro a su acreedor, que es Durosoy.

—Lo sospechaba.

—Eso cuatrocientos mil francos representan la dote de Julia, y debía ser entregada en metálico al vencer el tercer año del otorgamiento del contrato de boda.

—¿Y sabe él la situación de su suegro?

—Seguramente, y mejor que su mujer.

—En ese caso, no reclamará los cuatrocientos mil francos.

—Estás en un error, Jorge.

—Sería una cosa monstruosa.

—¡Eh! ¿Qué le importa a un hombre una infamia más? Ve a Clamergeat de batirse en medio de los apuros que le estrangulan, y fríamente asiste a la agonía

del desgraciado. ¿Apruebas mi modo de obrar?

—Sí, Esteban, lo apruebo.

—Gracias; así me das valor. Este es el solo medio que tengo de vengarme de Julia.

—También te veigas del señor Clamergeat.

—¡Oh! El pobre hombre no es tan culpable; no veía en mí mas que un joven insensato, y en realidad tenía razón. ¿Qué era yo en aquella época? Nada; y hoy mismo, ¿sería alguna cosa si no hubiera encontrado en el Bosque de Boulogne, al mismo tiempo que a ti y a Alejo, al conde de Soleure?

—¡Mi buen Esteban!

—Mi venganza contra el pobre viejo está en poder prestarle un importante servicio.

—Pues porque te veigas así, por eso el conde de Soleure te ha llamado su querido hijo.

—Lo creo, amigo mío. Pero un hijo debe seguir siempre los nobles ejemplos que le ha dado y da su padre.

XI

Al salir de casa del diamantista Jousse- lin, la señora Durosoy montó en un coche de punto y se hizo conducir a casa de su padre.

—La señora está en su cuarto—dijo la criada que salió a abrir.

La señora Clamergeat fué sorprendida por su hija cuando escribía una carta a

una amiga. Rogaba á ésta usase de toda su influencia con su marido para que éste prestase al suyo los ciento diez mil francos que necesitaba indispensablemente el 30 de junio.

—¿Cómo está papá?—preguntó Julia.

—Desesperado y como loco—respondió dando un suspiro.—Tu pobre padre ha movido Cielo y Tierra para encontrar dinero; pero nuestros apuros no son un secreto para nadie, y todos aquellos quienes se ha dirigido le han vuelto espaldas. ¡Ah, Julia, estamos perdidos!

—Me parece ver a mis pies el ensangrentado cadáver de tu desgraciado padre.

—¡No! ¡Tranquilízate, madre mía!

—¡No! ¡Tranquilízate, madre mía!

—¿Qué quieres decir?

—Que mi padre podrá pagar.

—¡Hija mía! ¿Has podido obtener el dinero?

—En su despacho.

La joven salió del cuarto de su madre y entró como una bomba en el despacho del señor Clamergeat, que la recibió en sus brazos.

Después de abrazarle, su hija abrió la bolsa de cuero que llevaba en la mano y silenciosamente sacó uno tras otro docenas de billetes de Banco de diez mil francos cada uno, que fué colocando en la mesa delante de su padre.

Este, atacado de un temblor convulsivo, miraba sin decir nada, estupefacto, entrecorrido.

EN EL CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

CONFERENCIA DE DON ANTONIO MAURA

Anoche, á las siete, inauguró el Centro del Ejército y de la Armada el curso de conferencias del año actual.

La primera de dichas disertaciones estaba á cargo del eminente hombre público D. Antonio Maura, habiendo despertado entre el elemento militar gran expectación, no sólo por la elocuencia de tan ilustre tribuno, sino por la importancia y actualidad del tema á tratar, que fué el siguiente: «Sociedad de Naciones y Fuerzas Militares».

Estando anunciada la conferencia para las siete, serían las tres de la tarde cuando el hall del referido Centro, que fué donde se verificó el acto, estaba completamente lleno de militares y de los invitados á la sesión. Todos los salones contiguos al mismo, escaleras y pisos altos presentaban tal aglomeración de personas, que era completamente imposible la circulación por ellos desde más de dos horas antes de la llegada del señor Maura.

Una estruendosa ovación avisó la presencia del conferenciante, que con puntualidad militar tomó asiento en el estrado, después de escuchar repetidas y unánimes pruebas de entusiasmo de los que impacientes estaban esperando oír su privilegiada palabra.

Imposible citar nombres de las personalidades más salientes que asistieron; eran muchas y muy significadas. Rodeaban al señor Maura en la presidencia el ex ministro de Fomento Sr. Alcalá Zamora, los generales Weyler, Primo de Rivera, Ochando, Miranda, Auñón, López Ochoa, Fernández España, Herrero, Zabalza, Fernández Llanos, Sifler, García Moreno, Marina, Primo de Rivera (D. M.), Souza, Cavalcanti, Silvestre, Vignote, Torres de Quevedo y Revellón, y una representación de la Junta de gobierno del Circolo Militar.

Un silencio sepulcral hizo que el Sr. Maura comenzara su discurso diciendo que, aun abrumado por el honor de inaugurar este curso de conferencias, comenzaba su palabras, no en son de discurso, porque para eso no lo habían llevado allí, sino en plática sencilla.

Que no se detenía en explicar su estimación por los elementos armados, ni empleaba palabras lisonjeras, que no serían adecuadas, porque no habla mas que echar una mirada retrospectiva á sus cuarenta años de vida política para ver sus desvelos á favor de dichas Instituciones, y que en las luchas de pasiones en que sonaron ideas parciales, jamás se vió mezclado, pues eso nunca entró en el crisol de su pensamiento.

«He buscado un tema que no sea ajeno—dijo—. Se habla de él; su nombre suena; son de esas palabras que ruedan con variedad profética de valores, que significan mucho sin significar nada.»

«Debemos hablar de esto y pensar en ello, decía.»

«La ocasión es para que se amontone sobre esa frase toda nuestra atención. Estamos viviendo una época en que todo es fermentación, y se habla de que en un mañana tendrán aquellas patrias que vertieron su sangre una Sociedad, una unión, unión que señalará una isla encantada en donde todos stán y en donde las grandes naciones se sientan y sus soberanías para protección de los hábiles.»

«Elo es un anhelo universal, impulsado á a demasia insolente de los poderosos.»

No necesitamos improvisar esa idea; antes de la guerra eso pretendía el derecho de gentes, que nació de nuestra iniciativa, que para nosotros es amor de aboengo, que sus fundadores y sus filósofos fueron nuestros, de esta nuestra patria de Francisco Victoria, y los que le sucedieron en su empeño, que esos eran nuestros deseos, y á fe de que no son ahora menores los que tenemos, que bastantes cicatrices ostentamos; quien no quiere una balanza para equipararse á los poderosos.

Este instante para el Mundo se puede definir con una paradoja: nunca ha sido más favorable; nunca fué más adverso.

Esta guerra no la conoció el Mundo, y en sus últimos cincuenta años fué germinando, no por los armamentos, sino que la lucha fué corolario de la nacionalización que todos buscaban, y así resultó la pelea distinta de otras guerras, porque las naciones combatieron en toda la extensión de su cuerpo, de su vida, de su interior, y así se ha visto que los odios á la sublimidad han sido derroches de espiritualidad, y todo eso ha quedado en los ánimos y en los corazones.

Dijo que esta Sociedad de Naciones viene á formarse cuando aún están sangrando esos mismos corazones, y que pensando en ella pacífica cuna de criatura que nació del resultado de una tragedia.

España no tiene motivos mas que para pensar el caso con ecuanime serenidad. No son sectores de la vida universal. A nosotros nos toca analizarlo con espíritu de justicia, para obrar con acierto.

Aludió á lo mucho que ya escrito referente á particular, y leyó en extracto un cronológico apuntamiento de lo dicho por el señor Maura á lo que éste escribía ya en 1.º de febrero de 1916, elevando á Dios plegaria, no diciendo otro resultado sino un Tribunal superior que diera futuras garantías de paz. Se declaró la guerra á Alemania en lo referente á la Liga de pueblos libres que fueran un fin común.

Habló leyendo algunos de los célebres canchales de paz universal en 8 de enero del año pasado, y marcó cómo en todo se prometía paz, negociaciones públicas, libertad y mu-

chas otras idealidades, así como en 27 de septiembre último las cinco bases con favoritismo.

En párrafos elocuentes dijo que faltando la generalidad, que una sola reserva al plantearse, si todos no entrasen, entonces la idea estaba invertida.

Proclamada esa Sociedad de las Naciones, y prometida para la paz, deben ser invitados todos los que puedan guerrear, lo que abarca todos los continentes, todas las razas, toda la civilización. De suponer una excepción, frente á esa Liga se formaría otra.

«En mi mente—decla—la generalidad abarca el Mundo entero, y veo que indicaciones del telégrafo hablan de un mirar á la cara para ver si son de fiar ó no.

«Como hemos de extrañar que esto suceda! No se acabó aún la guerra. La realidad es que si se invierte el paso inicial, se forma el derrotero inverso.

Siempre hubo estas ideas de paz; siempre pensó la Humanidad en ir al equilibrio; pero esos mismos deseos fueron los que llevaron á la guerra.

El ánimo de neutralidad antes de la guerra es amor á la paz. En una Liga que excluya no es posible ánimo de neutralidad y paz, importando poco el pretérito, el presente ó el futuro.

Que el espíritu del mal entra en el hombre siempre con máscara, y que como la Sociedad de las Naciones no es un acopio de trabajo y energías paulatino y progresivo que se desarrolla modificándose para vivir, sino que es una especie de ser que vive desde el primer día, al alterar algo no retarda ó mejora el efecto, sino que lo que sucede es que se altera toda la acción y, por consiguiente, sus resultados.»

Se refirió á lo intrincado del problema, diciendo que no es asunto en que se pueda pasar de la idea á la opinión, sino que precisa estudio, pues son muy numerosos los proyectos y los trazos y las indicaciones.

Dijo que todos ellos, para no ser muy extenso, los iba á dividir en dos categorías ó grupos: uno de los que trazan sobre la base de mantener íntegra la soberanía de los Estados, quedando cada voluntad á su albedrío, y el otro se puede formar por los proyectos emanados de los escarmientos de lo de La Haya, y que propenden á dar á la Sociedad un órgano de donde emanen obligatorias para las soberanías, y esto no puede hacerse con una dimisión parcial de las independencias nacionales.

Por el camino que llevaban las Conferencias de La Haya—dijo—, quién sabe lo que se podría hacer. Si se aspira á un arbitraje, las divergencias entre naciones, lo que tuviere forma jurídica, podría pertenecer á él en paz y sin lucha. ¿Puede obligarse cada nación á no tomar las armas? ¿Se piensa establecer la periodicidad de Conferencias internacionales que preparen tratados que enlacen las Naciones?»

«En cada sendero de esto hay una diferencia, á estar en una Sociedad de Naciones, á estar en una Liga, y yo consentiría—se expresaba— si estamos todos; si no, yo no lo consento, porque me figuro una estufa sin temperatura para la vegetación.

Si ha de haber Poder superior, hay que constituir este Poder, contribuyendo grandes y pequeños.»

«Si hay que entregar una parte de esa independencia—dijo con bríos—, ¿qué es eso se hace sabiendo que otros no lo hacen?»

«Siguió diciendo que sin referirse á ese órgano soñado, dirigía la mirada á la materia.

«En textos, Wilson fulgura que el fin sintético es la Justicia, Justicia y paz. No. Sólo en paz reina la justicia; pero para hacer la Justicia hay que conocerla y definirla. La sentencia es la Justicia, y ahora se trata de la Justicia en toda la vida de todas las naciones. ¿Esa justicia se va á definir por estatutos que promulgue ese Poder? Eso sería un sueño. Lo heterogéneo no obedece á una norma. Las naciones no tienen el mismo concepto de la política y derecho. Tiene que ser Justicia actuando sobre los hechos. Es tomar Statu quo y Justicia como sinónimos. ¿Hablando la caja de esos problemas, quién habla de paz!

La heterogeneidad que hay en los Estados; esos problemas tan complejos que se presentarán delante de la Sociedad de las Naciones, esos conflictos, ¿se van á resolver mirados por un rasero? No basta decir hacer justicia. Hay que conocerla y definirla.

En aranceles, navegaciones, cuestiones de primeras materias y otras mil, para ponerse de acuerdo las naciones! En tránsitos, accesos al mar, inmigraciones de trabajo, etc., etcétera, ¿cómo? ¿Si cada etcétera ha sido un motivo de lucha!

Y no hablemos de trabajo, del proletariado, línea avanzada.

En algún texto reciente se ocupa tan sólo de la integridad de los territorios y se desatiende de circulación, de la sangre, de los músculos, y si se prescinde de todo eso, entonces es ocuparse sólo del vaso de cristal, sin preocuparse de la fermentación del líquido del recipiente.

Para daros sensación de mi ánimo—dijo—, basta lo que ha dicho el texto que honradamente he leído y que tiene el aliento de simpatía al cual respondemos nosotros.»

Fuerzas militares Empezó la segunda parte de su elocuente discurso diciendo que tenía por idea madre esta perogrullada:

«Que la ecuación se establecerá entre las desconfianzas y los armamentos.»

Todo lo que no esté en positiva confianza de paz, estará en armamentos.

Una Liga sin generalidad es el espoleo más vivo para el afanoso activar de los armamentos.

Los que formulan proyectos con un Poder preceptivo sobre las soberanías, suponen ó destacan fuerzas á disposición de ese Poder. Los libros, que ya forman una bibliografía abrumadora—dijo—, yo no los he podido leer sin protestar. La pluma es muy blanda y la tinta muy fluida, y por eso se escribe lo que se quiere.

Si los armamentos quedasen relegados á un último extremo, los conflictos se acelerarían con coacciones económicas, á no ser que los hombres se hayan trocado en otros de como han sido tantos siglos.

Se habla de reservar á los Estados. Ese es un cacheco colectivo.

Yo creo que la guerra se engendra en el modo de vivir; en el modo de rozarse los pueblos, y no por el armamento.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«MANOS BLANCAS»

Comedia histórica madrileña, en cuatro actos y un epílogo, original y en prosa, de D. José Ignacio Alberti : : : : :

Español.—Ninguna crítica más acertada sobre esta obra que la propia autocrítica, en la que el Sr. Alberti tuvo á bien anticiparnos sus impresiones:

«Se trata de una comedia madrileña é histórica, no porque la acción ni los personajes pertenezcan á la Historia, sino porque en ella se reconstituye el ambiente de un periodo de la vida española, y particularmente madrileña. Este ambiente es el que da unidad á la obra, cuya acción se desarrolla durante los años del 1830 al 32. Abarca, por lo tanto, todo el ciclo subrayado por el historiador con el epígrafe de «El terror de 1830».

Todo esto que nos dice el autor, y algo más, es verdad. Se trata de una sucesión de escenas de la desastrosa época del nariguado Fernando VII, ¡el Deseado!... Deseado, sí, para nuestra felicidad nacional, ya que tuvo la españolísima idea de cerrar las Universidades y crear la Escuela de Tauromaquia. Por ello, el pueblo, agradecido, le aclamó, le reverenció y se unció voluntariamente á su carro gubernativo, en el que Calomarde iba de postillón, sin dar descanso al látigo. Era el dichoso tiempo en que el pueblo bendecía las cadenas opresoras de la tiranía. Decir entonces «liberalismo» era mil veces peor que decir hoy «bolchevismo». Mariana Pineda y Torrijos... ¡Horror de horrores!... Al morir «el Deseado», nos legó la guerra civil.

Las escenas que forman la comedia *Manos blancas* están bien vistas. Las costumbres de la época se reflejan en ellas pintoresca y concienzudamente.

Lástima que el hilo nacional en que están engarzadas sea tan sutil, tan débil. Apenas hay asunto dramático, abundando, en cambio, las noticias históricas harto conocidas. De haber dado el Sr. Alberti menos importancia al fondo que á las figuras, hubiera hecho una obra muy interesante, obteniendo, sin duda, un señaladísimo triunfo de dramaturgo, porque su éxito se debe principalmente á lo que él mismo dice: *al paralelismo entre aquella época y la actual.*

En Pintura, por ejemplo, puede el artista dar más valor al fondo, sin que la obra desmerezca; tal ocurre, por ejemplo, en los cuadros de Patinir, donde el paisaje es lo que importa. Pero en el teatro, no. En el teatro, además, lo que se hace tiene siempre más interés que lo que se dice. El episodio de las *manos blancas*, referido, no hace el mismo efecto que haría vivo.

Aparte de esta equivocación elemental del dramaturgo, hemos de reconocer y elogiar la habilidad y fidelidad con que está reflejado el ambiente histórico en escenas pintorescas é interesantes muy bien dialogadas.

Modesto estuvo el autor en lo de las salidas á escena. Tenga en cuenta, en lo sucesivo, aquella sabia sentencia de Gracián: «El que entra con señorío ya en la conversación, ya en el razonamiento (ya en cualquier parte, podemos decir también), hácese mucho lugar y gana de antemano el respeto; pero el que llega con temor, é el mismo se condena de confianza y se confiesa vencido; con su desconfianza da pie, por lo menos, á la poca estimación de los otros.»

Tenga en cuenta también, como hacen los autores experimentados y consagrados vitalicios, que no bien oyen unas tibias palmadas *alabarderas*, ya están saliendo de entre bastidores, porque saben muy bien que les va en ello pingües trimestres.

La interpretación, muy discreta y entonada, sobresaliendo, desde luego, Matilde Moreno, muy castiza; Concepción Torres, María Teresa Ossorio, la señora Lara, y Ricardo Calvo, Alfonso Muñoz y Pedro Sepúlveda.

Autor é intérpretes fueron muy aplaudidos.

DEBUT DE PASTORA IMPERIO

Lara.—Ríanse ustedes de la mujer de Lot, el de la Biblia. La verdadera estatua de sal es esa reina gitana que se llama la Imperio, y que quedará como la artista flamenco más típica de nuestra época. ¡Qué garbo y que aquel el suyo cuando recorre la escena en imperial paseo, un brazo en alto, como un airon de gracia, terciado el mantón, dibujando la gentil silueta de su cuerpo chulapo y arrastrando la cola de su falda blanca de volantes!

Diríase la propia Venus, vestida de chula andaluza, surgiendo de un oleaje de espuma de almidón. ¿Y qué decir cuando canta?... Toda el alma gitana se asoma amorosamente á sus labios; tiemblan las bambalinas, tiemblan las candelillas, á pesar de ser eléctricas; fulgen, sudorosas, las calvas venerables de los abuelos que trasnochan inusualmente por admirarla, y se agitan locamente los corazones ocultos bajo las rígidas pecheras...

Eso no sería una mutilación de las independencias, sino una absorción de ellas, y me parece que no están hoy las naciones para ello.

Se habla de tener, de existir nación con el monopolio de explosivos. Si así fuese, ese sería el César.

Yo estoy seguro—dijo—que vosotros os reiréis de que yo hable de estas cosas cuando ya se reciben telegramas en que anuncian que están aumentando los armamentos.

Ciertamente, España está muy lejos de que la toquen; pero por su posición geográfica y por su territorio, tendrá siempre Ejército y Marina muy superiores á su importancia.

Aquí finó su elocuentísimo discurso el señor Maura, el que fué premiado, no sólo con interrupciones de aplausos, sino con una ovación final formidable.

Una hora y diez minutos duró la conferencia.

por admirarla, y se agitan locamente los corazones ocultos bajo las rígidas pecheras...

El éxito de Pastora en la flamante *bombonera* fué, ¿cómo no?, el que ella se merece, ya que la más graciosa de las gracias es su madrina. Cantó y bailó con singular donaire las más escogidas piezas de su repertorio, y en una de sus danzas, la más cañí, llena de voluptuosas dislocaciones, fué acompañada por el notable guitarrista de flamenco Víctor Rojas y por otro digno compañero.

Pastora Imperio correspondió á las ovaciones del público con bailes y canciones fuera de programa.

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo por la tarde, á petición de muchos abonados, y para despedida de la célebre soprano Carmen Mellis, se pondrá en escena la ópera *Thais*, en cuyo desempeño toman parte, además, los Sres. Cortés, Parvis y Del Pozo.

El lunes, primera representación de *Isabelle*, que será cantada por los eminentes artistas Srtas. Roggero y Capuana y Sres. De Muro, Rossi Morelli, Becucci y Del Pozo.

Se prepara el debut de los célebres cantantes Humberto Macnez y Carlos Galeffi.

Princesa.—Hoy domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el admirable drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Echeagaray, titulado *El gran Galeoto*. Por la noche, á las nueve y tres cuartos, en función popular á mitad de precios, se representará la graciosísima comedia de Muñoz Seca titulada *La verdad de la mentira*.

Para dar lugar á los ensayos de conjunto del drama *La calumniada*, el lunes no se celebrará función en este teatro.

El próximo viernes, á las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará el estreno del drama en tres actos, original de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulado *La calumniada*. Para esta obra, que ha despertado en el público extraordinaria expectación, han pintado tres decoraciones los señores Amorós y Blancas, á quienes ha hecho otros tantos admirables bocetos el ilustre pintor D. Salvador Azpiazu.

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Centro.—Compañía de Francisco Morano.—Hoy domingo habrá dos magníficas funciones: á las seis de la tarde, reposición de la admirable obra del insigne Benavente *Señor ama*, con el siguiente reparto:

Dominica, Amparo F. Villegas; Marta Juana, Raquel Martínez; Gubensinda, Elena Rodríguez; Doña Rosa, Concha Villar; Doña Juilita, Patrocinio Rico; La Dacia, Pura F. Villegas; La Pola, Carmen Tejada; La Jorja, Elena Vigo; Feliciano, Francisco Morano; José, Juan Aguado; Tío Nicolo, Víctor Pastor; Tío Beba, Manuel Vigo; Piloro, Gonzalo Llorens; Francisco, Manuel Martín; mozo primero, Ernesto Alvarez; mozo segundo, Fernando Porredón (hijo).

Por la noche, á las diez y cuarto, quinta representación de la obra de grandioso éxito *El oscuro dominio*, colosal creación de Morano.

Se despachan billetes en Contaduría á las horas de costumbre.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán tres funciones, representándose á las cuatro de la tarde la celebrada zarzuela en tres actos *La cara de Dios*, y á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, el sainete lírico nuevo, de extraordinario éxito, *Triunferias*.

Eslava.—El lunes, á las seis de la tarde, se verificará el estreno de la farsa en tres actos, original del autor norteamericano Eduardo Peppy, versión castellana de José Juan Cadenas y Siniبالdo Gutiérrez, titulada *Un contrato leonino*, con el siguiente reparto:

Adelaida, Srta. Morez; Florencia, señorita Carbonell; Eufemia, Srta. Quijada; Nelly Parker, Srta. Garcés; Jimmy, Srta. Dominguez; Guillermo J. Michigán, Sr. Simó Raso; Alfredo Wilson, Sr. Hernández; Tomás Palmerston, Sr. Peña; Tony Simpson, señor Aguirre; Samuel Smith, Sr. Collado; Jack, Sr. Martínez Román.

Decorado nuevo de Mignoni. Se despacha en Contaduría de tres á ocho de la tarde.

Cómico.—Hoy 16 se verificarán las dos últimas representaciones del renombrado melodrama en cuatro actos *Los dos pilletes*, gran éxito de esta compañía, representándose la primera á las cuatro de la tarde y la segunda á las diez y cuarto de la noche. En la segunda función, á las seis y media de la tarde, se pondrá en escena la aplaudida comedia de costumbres populares, en tres actos, *Los zánganos*.

El lunes sólo se verificará función de noche, representándose *La romántica y Concha la lamparillera ó Felipe, ¿qué las das?*, sainete lírico nuevo, en dos actos, éxito grande de esta temporada.

En la próxima semana, estreno de la farsa cómicolirica en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, original de Antonio Paso, música del maestro Pablo Lina, titulada *Muñecos de trapo*.

Infanta Isabel.—Hoy domingo por la tarde á las cuatro, doble, *Un drama de Calderón* á las seis y cuarto, *El día del juicio*, y *Un drama de Calderón*. Por la noche, *El día del juicio* y *Un drama de Calderón*.

El lunes, estreno de la comedia en un prólogo y tres actos, titulada *Tienen razón las mujeres*, original de Pablo Parellada (*Melón González*).

Martin.—En las secciones dobles especiales de las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche se representarán hoy domingo las obras de gran éxito *El camino de Santiago* y *Reyes la Jerezana*, y á las cuatro y cinco y cuarto, respectivamente *Perico de Aranjuez* y *Campanero y sacristán*.

Cervantes.—Hoy domingo, á las cuatro de la tarde se representará el emocionante drama de trucos y efectos sensacionales, *El hombre que está en todas partes*, que ha constituido el éxito mayor de la campaña Rambal, en s género.

Por la tarde, á las seis y cuarto, y por la noche, á las diez y cuarto, se repetirá la comedia policiaca de gran emoción, estrenada anoche con tan extraordinario éxito, titulada *Lord Lister, ladrón de frac*.

CINES Y VARIETÉS

ATILA

LAS JOYAS DEL CINEMATÓGRAFO

No es frecuente la presentación de obras de la importancia de *Atila*, poema histórico-religioso, estrenado ayer en el Gran Teatro, que al ser llevado al cinematógrafo con la fastuosidad y magnificencia con que está tratado pasan á la categoría de obras de arte digna de todo encomio y de la más respetuosa admiración.

Desde las primeras escenas el público entró de lleno en la película, pues la fábula está primorosamente hilvanada, y en interés creciente asistió á su desarrollo, arrojando aplausos y constantes rumores de admiración las irreprochables fotografías en que se reproducen cuadros primorosos, como la célebre batalla de los campos cataláunicos, en la que grandes masas de caballería é infantería bárbara son derrotadas por las tropas del Imperio romano, mandadas por el general Aecio. La ceremonia que se celebra en Bizancio al elevar al Trono al Emperador Marciano, ante una muchedumbre inmensa, que declara la guerra á los hunos, es de una sensación indescriptible, como el encuentro del Santo Padre León I, el Grande, con el rey de los bárbaros, salvando á Roma por el sacrificio de Honoria.

No vamos á extractar el argumento, pues haría interminables estas líneas, que solamente pueden ser una impresión del momento y quedarían al lector la sorpresa que en sus mil detalles le reserva esta indiscutible joya cinematográfica que, aparte de su importancia como espectáculo, es una gráfica y curiosísima lección de Historia.

La orquesta, que dirige el eminente maestro Barrera, interpretó de un modo magistral, durante la proyección, entre otras, el andante de la 5.ª sinfonía de Beethoven, la marcha de *Tannhauser* y la abertura de *Rienzi*, de Wagner; pantomima é intermedio de *Las golondrinas*, *Fantasma morisca*, de Chapí; *El celoso extremeño* y *La manzana de oro*, de Barrera, que fueron calurosamente aplaudidas por el numeroso y selecto público que llenaba la sala, al terminar cada obra y al final de la película.

En una palabra: un espectáculo magnífico, muy culto, muy interesante y digno de que Madrid entero lo vea, como seguramente ocurrirá.

INSTITUTO CERVANTES

Ampliación de enseñanzas

Las enseñanzas que, cumpliendo uno de los fines del Instituto Cervantes, ha establecido la Asociación de Escritores y Artistas en su domicilio social (San Bernardo, 1), van á ampliarse desde el día 25 del corriente mes de febrero con las clases siguientes:

Asignaturas de Dibujo, profesor D. Marceliano Santamaría, los martes, jueves y sábados, de seis á siete tarde; de Taquigrafía, D. Antonio Guerra y Alarcón, los lunes, miércoles y viernes, de siete y media á ocho y media noche, y de Mecanografía, D. Emilio Acero Gutiérrez y D. Francisco López Maqueda, los martes, jueves y sábados, de siete y media á ocho y media noche.

La enseñanza será completamente gratuita y las peticiones de matrícula pueden dirigirse por escrito, en nota bajo sobre, á la Secretaría de la Asociación, desde hoy hasta el día 25 del corriente mes, conteniendo los nombres del interesado y de sus padres y las señas de su domicilio.

Los beneficios de dichas enseñanzas alcanzan á los hijos de ambos sexos de escritores y artistas.

EXTRANJERO

¿El Rey de España á Inglaterra? : : : :

Londres, 15.—El gran periódico deportivo inglés «The Sportsman» anuncia que los caballos de la cuadra del duque de Toledo, probablemente tomarán parte en las carreras de Ascott.

El periódico añade que el Rey de España, Don Alfonso XIII, asistirá á dichas carreras. (Agencia Radio.)

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

# Alcance político

## LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El conde de Romanones manifestó ayer al medio día que no ocurría nada de particular, siendo completa la tranquilidad que reinaba en la Península.

Había tenido una conferencia con el ministro de Gracia y Justicia, y en ella se habían ocupado de los atentados que de algún tiempo a esta parte vienen realizándose en Barcelona, conviniéndose en que el Sr. Roselló comunique las debidas instrucciones para que se nombre por aquella Audiencia un juez especial que entienda en los delitos de esa clase.

Dijo el Presidente también que mañana lunes se celebrará Consejo de ministros.

## DE GOBERNACION

El subsecretario despachó ayer con el ministro, que se encuentra muy mejorado.

Según los telegramas oficiales, en provincias no ocurre novedad alguna.

## DE HACIENDA

El ministro de Hacienda celebró anteañoche una larga conferencia con los directores generales de Carabineros y Aduanas, quedando en ella convenido todo lo referente al acondicionamiento de la frontera portuguesa, que, por ahora, podrá hacerse con fuerzas de Carabineros y sin necesidad de recurrir a las del Ejército.

El plan de distribución de aquélla será aprobado en seguida e irá a implantarlo personalmente el general Contreras.

Además se adoptarán diferentes acuerdos sobre venta de géneros denunciados, participación de los aprehendidos y otros que habrán de contribuir a la rápida supresión del contrabando de exportación en las fronteras.

## DE ESTADO

El Gobierno de Dinamarca ha notificado que, conforme a la ley federal de 30 de noviembre último, votada por el Parlamento de su país y de Islandia, ha reconocido a esta isla como Estado soberano.

Dinamarca e Islandia quedan reunidas bajo el cetro de S. Majestad Cristián X, que adopta en su título los nombres de ambos Estados.

Dinamarca llevará los asuntos exteriores de Islandia, que se ha declarado neutral a perpetuidad.

El pabellón del Gobierno de Islandia es de puros, y se compone de una cruz roja en otra blanca y en campo azul.

El pabellón mercante es el mismo, pero rectangular y sin puntas.

Islandia no tiene pabellón de guerra.

## EL SR. DATO Y LA MINORÍA MUNICIPAL CONSERVADORA

Durante toda la tarde ha estado hablando de una reunión celebrada ayer en el domicilio del Sr. Dato.

A dicha reunión se le concedió desde los primeros momentos señalada importancia. En efecto, la tuvo.

El Sr. Dato tuvo conocimiento de lo ocurrido anteañoche en el Ayuntamiento con ocasión de la denuncia formulada por el concejal Sr. Maura respecto de la venta de credenciales, atribuida a un concejal de la minoría conservadora, en el Ayuntamiento de Madrid.

Haciéndose eco de los sentimientos del señor Dato, y de los que participaba el señor Sánchez Guerra, el Sr. Serrán convocó a sus compañeros de minoría conservadora en el Ayuntamiento para ayer, a las once y media de la mañana, en el domicilio del jefe del partido conservador.

A esa reunión concurrieron, además del señor Serrán, los Sres. Herrero, Sainz de Baranda, Cubero, Calvo y Crespo.

No asistió el Sr. Cernuda por hallarse enfermo, pero envió una cariñosa carta de adhesión.

Hubo un amplísimo cambio de impresiones sobre lo ocurrido anteañoche en la sesión, teniendo ocasión los reunidos de conocer el criterio del Sr. Dato en cuanto a esa y otras cuestiones análogas.

Como resumen de la reunión, en la que, dicho sea de paso, todos los asistentes lamentaron sinceramente lo ocurrido, podemos decir que el Sr. Dato expresó con toda claridad el criterio de que había que dejar en completa libertad a los Tribunales de justicia para depurar escrupulosamente cuanto con la denuncia hecha se refiere, no pudiéndose en ningún momento dar motivo ni pretexto siquiera para que pueda decirse del partido conservador que ampara con su manto actos punibles, ni que haya dejado abandonadas en ningún momento a personas que injustamente se vieran abrumadas por insidias o cargos infundados.

Lejos de esto, el partido contribuirá con su actitud franca y definida a ayudar la acción de los Tribunales, siguiendo en este caso la misma conducta que observó recientemente en ocasión en que el Sr. García Morales, diputado a Cortes de la minoría conservadora, se vio acusado por los Tribunales de justicia.

El partido conservador ofreció los votos de la minoría para que se concediera el suplicatorio, facilitando al propio tiempo al señor García Morales los medios para su defensa.

Esto en cuanto a la acción judicial. Si con posterioridad el Ayuntamiento de Madrid tomara acuerdos de otro orden, tampoco encontrará resistencias para que sean cumplidos en el partido conservador.

Indicó el Sr. Dato a los reunidos la conveniencia de que la minoría nombrara un jefe, pero dando una muestra de cariño y de adhesión al Sr. Dato, los reunidos no aceptaron la propuesta, prefiriendo no tener más jefe que el del partido, y con objeto de recibir directamente sus impresiones, reunirse con él periódicamente.

Los reunidos salieron muy satisfechos de la acogida y muestras de consideración de que fueron objeto por parte del Sr. Dato.

## LOS ESTUDIANTES. LA VALLA DEL SEÑOR VITORICA Y EL GOBIERNO

El elemento escolar observó durante todo el día de ayer una actitud correcta y tranquila, sin que pueda oscurecerla en lo más mínimo el suceso de la calle de Cedaceros.

No hace tres días se le atribuyó al Sr. Vitorica la manifestación de que, mezclado entre los escolares, había presenciado el derribamiento de su valla, y de que volvería a levantarla, cuidando de pintarla para que resultase más vistosa. Esto se publicó en varios periódicos, sin que fuera objeto de rectificación por parte del Sr. Vitorica.

Las palabras de éste fueron interpretadas como un reto entre los escolares.

Para éstos la célebre valla es un símbolo.

Por cierto que hubo anoche quienes, con el propósito de exacerbar los ánimos en la clase escolar, propalaron la especie de que los detenidos ayer en la calle de Cedaceros con posterioridad al derribo de la valla serían entregados a los Tribunales.

La especie es totalmente falsa. Como contra los detenidos no resultó cargo ninguno, fueron puestos en libertad, no quedando sujetos a responsabilidad de ningún género. Si alguien pensó en posibles atestados para pasárselos al Juzgado municipal, habrá sufrido alguna decepción.

De celebrar es ese criterio, que, pese a quien pese, lejos de haber sido aliciente para perturbaciones, ha contribuido notablemente al restablecimiento de la tranquilidad.

Y puesto que nos hemos referido incidentalmente a la valla del Sr. Vitorica, reproduzcamos las manifestaciones que anoche escuchamos de labios de una ilustre personalidad política.

«Con comunicados y apelando a otros procedimientos, se procura llevar la duda al vecindario madrileño respecto a los motivos de que la valla continúe.

Es que ocurre—decía la personalidad a que nos referimos—que el Sr. Vitorica quiere que el Ayuntamiento le abone ochocientos mil pesetas por la faja de terreno que se le expropia, que bien valorada importará cincuenta mil pesetas. Este cálculo no es caprichoso. Hace unos ocho meses, en la misma calle de Cedaceros, se vendió el pie de terreno a cincuenta pesetas, y este precio es el que se tiene en cuenta para el cálculo que antes queda hecho.»

La valla, según unos, es un símbolo. Muchos la denominan «la valla jurídica».

## RECTIFICACION

No es cierto que S. M. el Rey vaya a emprender un viaje a la América del Sur, ni se ha pensado por un momento siquiera en tal cosa.

## VUELTA A LA NORMALIDAD

Mañana habrá quedado levantado en Granada el estado de guerra.

## LA CUESTION POLITICA

No tenemos que rectificar nada de cuanto ayer dijimos sobre el particular.

Insistimos en que de un momento a otro proveyera el conde de Romanones una cartera, y no sería extraño que a eso sucediera algo, que constituiría en verdad una novedad política.

## LA INSPECCION DE GRANADA

El oficial letrado del Consejo de Estado nombrado para ejercer la inspección en el Ayuntamiento de Granada, ha aplazado su salida para dicha ciudad porque el Gobierno ha resuelto ampliar aquélla a la Diputación.

Para examinar la contabilidad del Ayuntamiento y de la Diputación serán nombrados dos contables del ministerio de Hacienda.

Es casi seguro que el lunes salgan para Granada los tres funcionarios después de recibir las últimas instrucciones.

El Gobierno se preocupa del nombramiento de alcalde de Granada, por desear elegir una persona que reúna las condiciones que contribuyan a calmar los espíritus.

## LOS OBREROS DE LA CONSTRUCTORA

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Cádiz había tranquilidad. Los obreros de La Constructora Naval han acordado nombrar una Comisión que venga a Madrid para conferenciar con los elementos directores de dicha entidad, para ver si consiguen llegar a una solución.

## DESORDENES EN SEVILLA

Según comunica el gobernador de Sevilla, ayer tarde hubo manifestaciones en dicha ciudad, simulando el entierro del cacique con velas y cánticos funerarios.

Se dieron algunos muertos al Sr. La Chica.

## MARRUECOS

### El general Berenguer en Tánger

Tánger, 15.—Procedente de la posición de Melusa llegó el general Berenguer, que embarcará aquí en el *Princesa de Asturias*, que le llevará a Ceuta, desde donde volverá a Tetuan.

El general irá luego a Melilla y a Madrid. A esperarle salieron de aquí, hasta las afueras de la ciudad, en auto, el ministro de España, el agregado militar de la Legación y el jefe del tabor español.

Acompañaban al general Berenguer sus ayudantes y el general Barrera.

Le acompañaba también el general Arraiz Conderena, comandante general de Ceuta, que embarcó con él en el *Princesa de Asturias*.

El general Barrera permanecerá en Tánger hasta mañana, que regresará a Larache.

Esta noche cenará con el ministro de España.

Este último conferenció con el general Berenguer a bordo del *Princesa de Asturias*.

Del viaje del general sólo tenían noticia los elementos oficiales.

## ¿DONDE ESTA "EL FEDERAL"?

### Varias noticias

La esposa de «el Federal» no compareció ante el Juzgado, según se nos dice, por encontrarse enferma.

En vista de esto el juez acordó tomarla declaración en su domicilio, y así se hizo anteañoche. La declaración versó sobre las relaciones y negocios que tenía su esposo, y nada más pudo añadir relacionado con la desaparición de José Delgado.

También sabemos que ante el notario don Dimas Adánz ha otorgado poderes al procurador Sr. Carrara y otros para mostrarse parte en el sumario, coadyuvar a la acción de la justicia y seguir las pesquisas que se deducen de la denuncia presentada a su ruego por su hijo Andrés.

Para que se encargue del asunto ha nombrado la esposa del desaparecido al abogado D. Manuel Gómez Acebo.

### «El Meco» y «el Chato de Murcia»

El jefe de la brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna, y el juez que entiende en el suceso han tomado nueva declaración a los dos tratantes de ganados conocidos por «el Meco» y «el Chato de Murcia».

Los dos han ratificado sus primeras manifestaciones, diciendo que sólo vieron al «Federal» una vez en el café de Monforte.

El Sr. Fernández Luna ha enviado al alcalde de Padrón nuevas instrucciones para el agente de la primera brigada que está en aquel pueblo, y para que la Guardia Civil dé una batida por esos puntos, puesto que allí se pierde la pista del desaparecido y de su acompañante.

Hoy espera el Sr. Fernández Luna recibir carta detallada de uno de sus agentes con noticias referentes a esta misteriosa desaparición.

### El Juzgado

Por su parte el juez, Sr. Medina, con el secretario, Sr. Argote, siguen trabajando activamente en el sumario.

Además de tomar declaración a la esposa de «el Federal» en su domicilio, recibieron nueva indagatoria a la criada de la casa, y aunque ignoramos en absoluto lo que haya declarado ésta, suponemos que ha modificado algo sus primeras manifestaciones.

### «El Paco», detenido

En la Dirección general de Seguridad se ha recibido la noticia de que en León ha sido detenido por la Policía un individuo conocido por «el Paco».

Había la sospecha de que este individuo pudiera saber algo relacionado con la desaparición de «el Federal», y acaso con el crimen del correo de Galicia, por sospecharse que en su casa de León se refugian individuos de malos antecedentes.

Para aclarar todo esto la Policía buscaba al «Paco», que había también desaparecido, y ayer uno de los agentes de León consiguió echarle la vista encima; pero el peregrino agredió al agente y consiguió escapar.

Poco después, en los jardines de la plaza Merino, fué detenido nuevamente y puesto a disposición del juez, el cual le tomó declaración; pero sobre ella se guarda absoluta reserva.

## EN FAVOR DE MADRID

El diputado a Cortes por Madrid Sr. Alvarez Arranz ha presentado al Congreso la siguiente proposición de ley:

«Al Congreso:

Ni los años transcurridos ni el resultado de liquidaciones practicadas han sido lo bastante para que el Estado abone al Ayuntamiento de Madrid el saldo que por muy diversos conceptos le adeuda.

Repetidas han sido las reclamaciones dirigidas en este sentido a los Gobiernos.

Ya un decreto de las Cortes de 29 de junio de 1823 mandó llevar a efecto la liquidación, y una real orden de 1.º de septiembre de 1841 nombró una Comisión mixta para practicarla; pero lejos de ser abonado el saldo de 50 millones que resultaba, se opuso al mismo la tramitación y el expediente, disponiéndose en 1819 que la Dirección de la Deuda y la Contaduría General del Reino formularan la liquidación, como si no estuviera practicada y claramente definida.

En 1855 se volvió a disponer la liquidación, llegando de esta suerte, pasando, después de otras incidencias, por un proyecto de liquidación de la Intervención General de 20 de junio de 1894, a la real orden del ministerio de Hacienda de 13 de septiembre de 1906, que nombró una Comisión mixta liquidadora, a virtud de lo que antes habían dispuesto las leyes de 21 de diciembre de 1855 y 29 de diciembre de 1903.

Así, dejando a un lado partidas y conceptos dudosos, se determinó un saldo acreedor para el Ayuntamiento de 28.773.502,91 pesetas.

Bien debiera merecer Madrid una subvención, por ser la capital de España; pero ya que esto, tantas veces demandado, no ha tenido nunca la acogida merecida; ya que a Madrid no se le haya reconocido lo que por su situación y por sus necesidades, nacidas precisamente del concepto de capitalidad, no debiera jamás haberse olvidado, lo menos que puede solicitarse es que se considere llegada la hora de hacer suyo lo que, no por gracia ni por concesión, sino de derecho, le corresponde.

Es de justicia, de la más elemental justicia, que el Estado pague al pueblo de Madrid lo que le debe, con garantías sobre la inversión que el importe de esta deuda haya de tener, con las facilidades convenientes, además, para que el presupuesto general no tenga un recargo sensible.

Con ello Madrid podría acometer obras de saneamiento y mejoras, cuya necesidad es

bien notoria, y al mismo tiempo que satisficiera exigencias de esa clase atendería a solucionar, en una buena parte, la crisis obrera que todos los inviernos se deja sentir.

En estas consideraciones se apoya el diputado que suscribe, para presentar la siguiente

### Proposición de ley

Artículo 1.º. Ultimada en 1907 la liquidación general de créditos entre el Estado y el Ayuntamiento de Madrid, en virtud de lo que dispusieron las leyes de 21 de diciembre de 1855 y 29 de diciembre de 1903, con un saldo a favor del Municipio, se procederá a su abono por anualidades que no excedan de diez.

A este efecto, se incluirá el crédito necesario en los presupuestos generales del Estado, a partir del próximo, como obligación del ministerio de Hacienda.

Art. 2.º. Las cantidades que se abonen al Ayuntamiento para extinguir el saldo de la liquidación de créditos mutuos se destinará precisamente a obras de saneamiento y mejoras de Madrid, mediante su formalización en un presupuesto extraordinario, del que se remitirá anualmente copia certificada al excelentísimo señor ministro de Hacienda, como asimismo de la cuenta justificativa de la inversión, en armonía con lo que preceptúa el artículo 5.º de la ley especial de 29 de diciembre de 1903, dictada con motivo de los créditos mutuos entre el Estado y aquel Municipio.»

## Homenaje al general Berenguer

Se ha teleografiado al general Berenguer para que manifieste si estará en Madrid el próximo día 20, para poder entregarle la placa conmemorativa de su nombramiento de ministro, que por suscripción le regalan todos los que fueron alumnos y profesores de la Academia General Militar.

Los actos de ese día consistirán en una misa solemne en sufragio de los compañeros de la General, y en la que oficiará el obispo de Sión.

Por la tarde, en el Centro del Ejército y de la Armada se hará entrega de la placa al general Berenguer, caso de haber llegado, anunciándose oportunamente por la Prensa los detalles de los actos.

Por la noche comerán reunidos en el Centro del Ejército y de la Armada todos los que quieran de esa procedencia, sin más requisito que manifestarlo el día antes en el comedor.

Para pago de la placa, que es de plata con iniciales de oro y piedras, y todos estos actos, contribuyen los antiguos alumnos de la General con una pequeña cuota de 5 pesetas.

Como se calculó que sobrarían algunas, se gastará el sobrante en imprimir un interesante libro, historia de la Academia General, con más de 200 páginas y cerca de 150 fotografías de aquella época, libro que se repartirá gratis entre todos los que de ella proceden, y que recibirán este mes en sus destinos respectivos los profesores y los 1.500 jefes y oficiales de esa procedencia.

## NOTICIAS GENERALES

Sociedad Vegetariana Española.—En el Colegio de Médicos de Madrid, calle Mayor, número 1, tendrá lugar hoy domingo, día 16, a las seis y media de la tarde, la segunda conferencia de divulgación de Medicina natural por el doctor Ruiz Ibarra, que tratará acerca del tema «El estreñimiento y su curación natural».

A los asistentes se les repartirá una hoja divulgadora relativa a este tema, y a los de provincias que lo soliciten al domicilio social, calle de Nicolás María Rivero, núm. 1, se les enviará gratis.

La entrada es pública.

Señoras. Visítad las exposiciones de vestidos modelos recibidos de París. La Moda Parisiense. Precios, 33.

## EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Facilitar la expectoración es aliviar la tos. Esto se logra con las pastillas del doctor Andreu.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El lunes 17, a las seis y media de la tarde, continuará en sesión pública la discusión de la memoria de los Sres. López de Goicoechea, de la Peña y Costa y Cortezo Collantes, acerca de «La legislación civil y el proletariado», haciendo uso de la palabra los Sres. Ortiz Cañavate (D. L.) y Góngora y Behenique (D. M.).

Centro Comercial de Funcionarios.—Por dificultades en el arreglo del local se suspende la velada anunciada para el día 15, hasta el sábado 22 del corriente mes. Quedan invitados los señores socios, que podrán asistir acompañados de sus familias.

Las invitaciones serán entregadas previa presentación del recibo del mes corriente en la Secretaría de este Centro desde el día 18 a las horas de oficina.

La Sociedad Geográfica celebrará sesión pública el 17 del actual, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Ernesto Jiménez Liria sobre su «Proyecto de ferrocarril francohispanoafriicano», directo desde la frontera francesa al litoral Sur de la provincia de Cádiz, por la llanura de la Janda».

## En los ministerios

### INSTRUCCION PUBLICA

LICENCIA.—Se concede un mes de licencia, sin sueldo, a doña María Pura de la Concepción Chamorro, profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de Cañanías.

—Idem id. a doña María Josefa Gil Perales, de la Normal de Maestras de Córdoba.

## ESPIRITUS NUEVOS

Hoy se considera la transigencia religiosa como un signo de cultura. El respetar las ideas de los demás, sea en el orden que fuere, siempre que se expresen con sinceridad, es otro detalle acusador de una inteligencia ilustrada. Encerrarse en un círculo de hierro, queriendo hacer de la propia opinión un dogma que los demás deban acatar, sin discutir y sin estar convencidos, es cotizar en cada punto de la circunferencia que limita ese círculo un dardo hiriente que ataja de sí a toda persona que cuida de no enroscarse con las viejas teorías que tuvieron encarrilado el pensamiento.

La Asociación Nacional de Mujeres Españolas, orientada hacia los cuatro puntos cardinales del progreso, se ha impuesto el deber de teorizar y practicar con arreglo a esa orientación, y pronto sus efectos repercutirán en todas las esferas sociales de nuestro país.

Animada esa Asociación de un espíritu nuevo, cuya modernidad no tiene por entroncamiento ninguna modalidad exótica, sino que es genuinamente española, tenderá su mano protectora a cuantos centros de cultura, benéficos y de trabajo le sea posible, sin preguntar qué ideas políticas o religiosas profesan los que a esos centros concurren o estén incorporados.

La incompreensión del verdadero espíritu nuevo de nuestra Asociación ha hecho que personas algún tanto timoratas hayan dado en cavilar qué derroteros seguiría esta entidad en sus gestiones sociales y religiosas.

¿Derroteros?

El día 9 del corriente la Directiva de la Asociación se cedeó con monjas, muchachas devotas y sacerdotes. En fecha próxima se cedeará con socialistas, radicales, irreligiosos y quien sabe si hasta con «bocheviquistas infconfesos».

¿Para qué?

Para hacer el bien. ¡Admite la práctica del bien tan múltiples formas! ¡Ejerce una acción tan sedante y apaciguadora la práctica del bien obrar!

Si, el día 9 del corriente la Directiva de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas se cedeó con monjas, muchachas devotas y sacerdotes.

La superiora de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico, que tiene su domicilio en la calle de Fuencarral, 113, dirigió a nuestra ilustre presidenta, Sra. Espinosa, una carta solicitando una máquina Yost para las clases nocturnas que tienen establecidas en dicho domicilio. Y doña María Espinosa, en uno de esos hermosos rasgos que la caracterizan, al punto la contestó diciéndole que, no como representante de la Casa Yost, sino como presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas, ponía a su disposición diez máquinas de escribir a fin de que en aquel centro tuviesen gratuitamente la enseñanza de la mecanografía.

Con este motivo, la Directiva en pleno acudió el día 9 a la inauguración de esa clase. El padre Ruiz, superior de la Compañía del Inmaculado Corazón, dirigió a las trescientas jóvenes allí congregadas una elocuentísima plática enalteciendo la virtud del trabajo. Las jóvenes, en nutrido orfeón, entonaron preciosamente místicos cantos, y la Sra. Espinosa, con palabras saturadas de elevado sentir, en las que vibraron sus nobles anhelos y los de las demás señoras de la Directiva, redondeó la obra altruista prometiendo premios y colocaciones en su importante casa a las alumnas que se distinguen por su aplicación y buena conducta.

(La Sra. Espinosa, para muy alto honor suyo, lleva ya favoreciendo de ese modo más de veinte centros de distintos matices, entre los que sobresalen los de los obreros y los de beneficencia, por lo que, desde ese punto de vista, lleva realizada una labor cultural de extraordinario mérito.)

En la conducta que la Asociación Nacional de Mujeres Españolas se propone seguir, ni los elementos avanzados podrán tacharla de clerical sin incurrir en grave injusticia; ni los elementos reaccionarios podrán tildarla de avanzada sin hablar de memoria. Respetuosa con todas las convicciones religiosas ni a Marcelino Domingo ni a Vázquez Mella.

¿Es que los miembros que constituyen la Directiva de la Asociación profesan el indiferentismo religioso? Nada más lejos. Por fortuna; ninguna de las señoras que la integran son ateas; todas tienen levantado a Dios un altar en lo más íntimo de sus almas; pero ellas, entre sí, nunca han tratado de explorarse para averiguar qué forma de culto rindan al Creador. Y si alguna de esas señoras, sin intencional, ha descubierto en ésta o en la otra más o menos fervor católico, más o menos libertad de pensamiento, observando la regla impuesta por una educación esmerada y por una amable cultura, ha continuado fraternizando con ellas y colaborando en la obra feminista con idéntico entusiasmo que antes del descubrimiento.

De otra suerte, ¿cómo hacer patente la feminista la modernidad de sus espíritus?

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes el proyecto de presupuestos de gastos e ingresos de las Posesiones Españolas del Africa Occidental para el año económico de 1910 a 1920.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley relativo a la construcción por cuenta del Estado de un ferrocarril directo de Madrid a Valencia.—Otro ídem id. id. para presentar a las 25 Cortes un proyecto de ley modificando la Ley de 29 de diciembre de 1912, que autorizó a la Junta de Obras del puerto de Ceuta para emitir un empréstito por valor de 11.500.000 pesetas.



**AVISO**  
 La Casa Central  
 de la que  
**MAS PAGA LAS**  
**Papeletas**  
**del Monte**  
**Postas, 7 y 9**

**PERLAS DE ORO**  
 Perlas de Oro Dr. Wolff  
 MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA  
 — Curan con gran rapidez —  
**LA IMPOTENCIA**  
 En todos sus casos y edades, Espematorreas, Pérdidas seminales etc., etc., etc. Pias, tubo, Madrid, Arenal 12 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que desean recibir el medicamento o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Casabla Canaletas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

**CAFES**  
 y TES de todas clases.  
**CHOCOLATES** elaborados a brazo.  
**PLAZA SANTA ANA, 12.**

**BODAS**  
 UNICOS MODELOS  
 ARTISTICOS EN  
**CAMAS DE BRONCE**  
 Fabricación especial.  
 PINILLOS, Espoz y Mina, 5.

**Leña encina**  
 en rajas a 75 pesetas la tonelada a domicilio.  
 Caracas, 8. Teléfono 22-23 M

**Pensión Madrid**  
 Habitaciones gran confort, teléfono, baño, cocina francesa y española. SEVILLA, 4 y 6.

**CAMAS DORADAS**  
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

**AVISO**  
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**

**SANTAL MIDY**  
 de los Flujos Recientes ó Persistentes  
 Exigir la Firma:  
 PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**IMPORTANTES COMISIONES**  
 Pueden ganarse en asunto de gran utilidad general. Se necesitan agentes en todos los puntos de España.—Dirigirse a la "A. L. INTERNACIONAL" (en Sevilla, España).

**LA SEÑORA**

**Doña Consolación Garrido y Pareja**  
 VIUDA DE MONCLÚS

Ha fallecido el día 15 de febrero de 1919  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Antonio, D. Jesús y D. Faustino; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 16 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Feijóo, número 5, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

**POMPAS FUNEBRES.**—Avenida de Peñalver, 15.

**LINIMENTO GENEAU**

10 Años de Exito  
 No mas FUEGO No mas doladuras

**Antracita calefacciones**  
 175 ptas. tonelada. Cok, 160. Leña encina, 78. Parrida, 88. Granadillo, 145. Cocina, 40 kilos, 5.60. Encina, 8.40. El Trust Regulador (S. A.). Almacenes, Moratines, 15. Teléfono M. 604.

**"CHAMPION"**  
 La mejor buja para automóviles, motocicletas y aviación.  
 Precio: 8,50 pesetas.  
**20, Bárbara de Braganza, 20**

**LOS NUEVOS**  
 modelos de aparatos que aparecen en nuestros recientes catálogos son una verdadera maravilla de belleza y sonoridad, y sus precios sumamente económicos. Solicite usted este catálogo y el de discos, y las condiciones en que los vendemos a PLAZOS, dirigiéndose a

Agencia Odeón, Preciados, 1.  
**MADRID**

**OZONOPINO RUY-RAM**  
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
**CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID**

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
 —HIPOTECAS—  
 COLOCACION DE CAPITALES  
 Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.  
**San Bartolomé, 4, principal.**  
 Teléfono 4.842.

**BALNEARIO DE BUSOT (Alicante)**  
 EL PARAISO DE LEVANTE  
 Alhara, 501 metros.  
 Temporada oficial: 15 noviembre a 15 abril.  
 Clima ideal, templado, seco, sin polvo.  
 Sin igual para enfermedades pulmonares.

**Gran hotel "MIRAMAR"**  
 COCINA DE PRIMER ORDEN  
 Para informes, dirigirse al Administrador.  
 Postal: Apartado 76. Alicante.  
 Telefónica: Administrador, Busot.

**DIRECCION POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**LA FORESTAL DE URJEL**  
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

**FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)**  
**FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)**

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADEIRA BLANCO, CARTON CUERO. BILETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.  
 PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**Señores Anunciadores!**  
 PEDIR TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE  
**JOSÉ DOMÍNGUEZ**  
 Plaza Matute, 8, 2.º dcha.  
**MADRID**  
 y encontraréis documentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, boletines, aniversarios, yallas, telones y en todo el mundo de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformadores de la Puerta del Sol. Pedir tarifas a la casa más económica de Madrid.

**JOVENES SIN CARRERA**  
 VUESTRO PORVENIR ASEGURADO  
 Preparación para obtener en SEIS MESES EL TITULO DE TENEOR DE LIBROS sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los días de Madrid, de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Estudios oficiales de Comercio.—Pídanse detalles a D. Rafael Horeda, profesor mercantil, perito de los Tribunales y Director de la ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO, MONTERA, 43, Madrid.  
**CARRERA DE DERECHO Y BACHILLERATO**

**Piedras para encendedores**  
 Importación de las más acreditadas fábricas de Austria y América. Acabo de recibir importantes remesas, recomendando a mayoristas y consumidores no compren sin antes conocer mis precios. Envío muestras certificadas a quien lo solicite, acompañando 0,75 pesetas en sellos de Correo. También envío a particulares estuches con VEINTICINCO PIEDRAS EXTRA, redondas ó cuadradas, según indiquen, en sobre lacrado y certificado, por correo, mediante envío de 2,85 pesetas: en sellos de Correo ó giro postal al hacer el encargo. Catálogo de mechas y fornituras de todas clases para mecheros y encendedores.  
**A. MARTIN MAYOR, Ronda de San Pablo, 11.—BARCELONA**

**El verdadero JARABE PAGLIANO**

del Prof. Ernesto Pagliano.—4, Calata San Marco.—Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

**Para quitarse ese grillete...**  
 Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

**Lithinés del Dr. Gustin**  
 Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.  
**REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.**

La caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral: = 1,20 pts. =



Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.  
 Precio de la caja con 12 paquetes, 1,20 pesetas.

Queréis la salud??



**FERRU-QUINA BISLERI**  
 Cura primaveril de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

¡Vaya un éxito magnífico! ¡El de Maura ó Romanones! ¡Cal El de ULMA, un específico que cura los sabañones.  
**Bálsamo ULMA. Frasco, 1 peseta.**

**La Nueva Ideal Española**  
 Sociedad de Seguros para el transporte de viajeros por ferrocarril.—MAYOR, 41, MADRID.—Inaugurará sus operaciones EL 1.º DE MARZO

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
 «LA MARAVILLA»  
 Analizadas por el sabio doctor

**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
 o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.  
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID**  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**SOCIEDAD LEONESA DE PRODUCTOS QUIMICOS**  
 Cumpliendo lo prevenido en el artículo 16 de los estatutos, se cita a junta general ordinaria, que se celebrará el día 26 de corriente, en el domicilio social, a las cuatro de la tarde, con los requisitos exigidos por el artículo 12 de los mismos.  
 León, 11 de febrero de 1919.—Por orden del Consejo de Administración, el Director-Gerente, M. Junquera.

**Josefa González Canales**  
 Para asunto de señalamiento y personal interés, se desea saber el domicilio y residencia de Josefa González Canales, hija de D. Santos González, de la época y lugar de su defunción si hubiese fallecido, así como si dejó alguna sucesión, por lo que se agradecerá y recompensará a la persona que facilite los datos solicitados. Dirigirse personalmente ó por escrito al Sr. Ballesteros, San Vicente, 23, segundo, Madrid.

**ALQUILERES**  
 Local para industria. Se desea uno en el centro de Madrid, ó que no esté lejos, propio para pequeña industria y con buena luz. Escríbale ofertas a G. Valverde, 8 anuncios.

Se alquila entresuelo de Villa S. Bat (Mira-Conecha) en San Sebastián. Precio: 200 pesetas mensuales.  
 Se arrienda ó vende en Puzos de Alarcón, próximo a la estación, grandes terrenos y cuadras para caballos de lujo, vaquería ó cosa análoga. Razón: Plaza del Progreso, 14, primero derecha.

**COMPRAS Y VENTAS**  
 Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos de regalo. San Bernardo, 1.  
 Automóviles Ford; disponibles; surtido recambios, accesorios. Armando Corcho, Santander.  
 Carbon mineral. Saco 40 kilos, 5 pesetas. Avisos: calle Luzón, 5, principal.  
 Cientos libros antiguos, modernos. Paz, 1, librería. Mayor, 17, exposición y Carretas, 4, portal.

Fotografías, aficionados. Compra máquinas fotográficas. Serna, Hortaleza, 9.  
 Gramófonos discos agujas, gramófonos Pathé, baráttimos. Calatrava, 9.  
 Linóleo, esteras, tercolopos. Paz, 1, librería. Mayor, 17, exposición y Carretas, 4, portal.

Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores; vendo, alquiler, Calatrava, 9.  
 Mantones Manila, gran surtido, vendo, alquiler. San Bernardo, 1.  
 Paraguas, bastones, sombrillas, abanicos (perfumados); no comprar, poner telas, ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9, impermeables, reformo.

Trajes, trajes, smoking, gran surtido; compra, vendo, alquiler. Calatrava, 9.

**ANUNCIOS**  
 Montera, número 19.

**LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES**

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**VALERIANO PEREZ** Empresa anunciadora. 9, Plaza del Progreso, 9. Teléfono número 79.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 805 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.530 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.º 806.  
 En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
 CINCO CÉNTIMOS por palabra —: Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

**ALQUILERES**  
 Local para industria. Se desea uno en el centro de Madrid, ó que no esté lejos, propio para pequeña industria y con buena luz. Escríbale ofertas a G. Valverde, 8 anuncios.

Se alquila entresuelo de Villa S. Bat (Mira-Conecha) en San Sebastián. Precio: 200 pesetas mensuales.  
 Se arrienda ó vende en Puzos de Alarcón, próximo a la estación, grandes terrenos y cuadras para caballos de lujo, vaquería ó cosa análoga. Razón: Plaza del Progreso, 14, primero derecha.

Solar. Ayala con 18 metros fachada y 400 de superficie a 52 pesetas, J. Barallat, Colón, 1.

Trajes, calzados usados, pago a plazos precios. Horno Mata, 3, tienda. Paso domicilio Fayerman.

Vendo jabolón, ocos rojo, amarillo, minas, minerales de grafito, manganeso, cobre. Apartado 77. Huelva.

**CONSULTAS**  
 Gabinete belleza. Desaparición vello cinco minutos, aumento pechos, estuco marfil, quita pecas, manchas, arrugas, hoyos viruela. Jardines, 7 y 9, principal.

Rayos X. Reconocimientos, mientos estómago. Especialista en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

**ENSEÑANZA**  
 Porvenir. Mecanografía todos sistemas. Enseñanza progresiva todos dedos y taquígrafía seis pesetas mes. Título gestión gratis, colocación alumnos. Casa Bar-Loek. Hortaleza, 17. Teléfono 44-58.

**ESPECIFICOS**  
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

**HOSPEDAJES**  
 Habitaciones: Gabinetes exterior, flores, buen trato. Monte-rosa, 13, segundo.

**PERDIDAS**  
 Bolsa terciopelo con gemelos B y bolsillo piel con dos Cerravías a la salida teatro Cervantes viernes noche. Buena gratificación devolviéndolo. Barquillo, 3, primero.